

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 196. sz. 1943. június 26 szombat

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Német felderítő repülők a szovjet haderő nagyarányú összpontosítását figyelték meg

A keleti fronton mindkét fél vezérkarai várják a parancsot a nekivágásra, jelenti a Német TI — Hadihajóösszevonás Gibraltárban, Rooseveltt megbeszélései a katonai vezetőkkel — A szerb komitácák vezére elmenekült Montenegróból

Ellenséges légitámadások Észak-Görögország, Szicília és Szardínia ellen, melynek során 21 bombázó elpusztult

A szárazföldi és tengeri arcvonalakon már bosszabb idő óta viszonylagos nyugalom van, egyedül a légi térben dúl a háború. Egyesek stagnálásnak vélik a háború mai állását.

Az ilyen felfogással vitába szállva, német katonai részről a következőkre mutatnak rá:

— A szárazföldi és tengeri arcvonalak mögött mindkét oldalon olyan dolgok vannak folyamatban, amelyek akár már holnap egészen más alakba öltöztetik a háborút. Európa nagy döntések órája előtt áll. Keleten a német vonalak vasfala előtt a szovjet hadseregek újból felvonultak Leningrádtól egészen a Kubánig mindkét fél vezérkarai várják a parancsot a nekivágásra. Berlin katonai körökben változatlanul arról beszélnek, vajjon német részről ütnek-e nyugot, vagy pedig a Szovjet adja meg lövéseivel a jelt az indításra.

— Ki kell emelni, hogy valamennyi európai arcvonalon kipihent német hadseregek állnak ugrásra készen és várnak parancsra a legjobb hadosztályok, melyeket új fegyverekkel ellátott új csapatok egészítettek ki és főcéljuk nemcsak a védekezés. Ez különösen megnyilvánul a légifegyvernem fokozott bevetésében.

— Európa déli felében új szárazföldi és vízi arcvonal támadt. A támadók ellen a védők felvonulása nem sokára elérheti tetőpontját és megszóllhatnak az ágyuk.

— Az európai légiharcvonalon az angolok és észak-amerikaiak bestiális eszközökkel folytatják a háborút, a várható ellenterrornak tehát nagyon keménynek kell lennie.

— Német katonai körök az invázió kérdésével kapcsolatban higgadtan utalnak arra, hogy Németország nemcsak jó idegekkel rendelkezik, de a kezében tartott anyagi előfeltételekkel az ilyen vállalkozást megfelelően fogadja. Keletáziában a japán szövetségesek oly mértékben haladtak előre állásainak megerősítésében, hogy azok bevehetlenné váltak.

— Végeredményben Berlinben nyugalommal néznek

szembe a jövő minden eseménnyel, állapítja meg a Német TI katonai munkatársa.

A SZOVJET HIRADÁSOK IS
azzal a kérdéssel foglalkoznak: mi lesz?

Mint az olasz »Stefani« idézi, a szovjet tájékoztatóiroda a hadbalépés második évfordulója alkalmából kiadott hivatalos közleményében többek között ezeket mondotta: »A szovjet nép és a vörös hadsereg nem becsüli le az ellenséget erőben és tisztában van a küzdelem nehézségeivel. A rájuk váró kemény harcok és döntő megpróbáltatások a legnagyobb erőfeszítést követelik.«

A hivatalos szovjet állásfoglalás — mint látszik — arra mutat rá, hogy a feladat legnehezebb része még csak most következik.

A bostoni rádió jelentése szerint Molotov külügyi népbiztos az Egyesült Államok moszkvai nagykövetének azt mondotta, hogy a Szovjet sürgősen szükségesnek tartja a második arcvonal megerősítését.

GÖBBELS

birodalmi miniszter is legújabb cikkében az eljövendő eseményekkel foglalkozik. Azt hangoztatta, az angol-amerikai partraszállási kísérlet bizonyos körülmények között a döntés bevezetése lehet, úgy, hogy Németország inkább mellette van, mint ellene.

Göbbels dr. foglalkozik a partraszállás kérdésével és azt írja, hogy Németország egyáltalán nem vonja kétségbe, hogy az angol-amerikai hatalmaknak elegendő hajótér és haderő áll rendelkezésükre, amellyel Európa bármely pontján partraszállhatnak. Rosszul vannak tájékozva azonban, ha azt hiszik, hogy terveikkel és szándékaikkal meglepetést okozhatnak.

A meglepetéshez hozzátartozik a valószínűtlenség tényezője, mely itt semmiképpen sem szerepel.

A légitámadásokkal foglalkozva Göbbels azt írja, hogy az ellenséget a legutóbbi napali és éjszakai támadásai során akkora veszteségek érték, hogy hamarosan felte-

heti a kérdést: vajjon érdeemes-e a kockázat? »Eltekintve attól, hogy egy szép napon olyan választ kap rá, amely jelenlegi légi hadvezetésének célszerűségét igen kétesnek mutathatja« írja Göbbels miniszter.

DITTMAR

német tábornok, az ismert katonai szakértő legutóbbi rádióelőadásában hangoztatta: Németország felismerte, hogy a szovjetet nem lehet egyetlen lökessel földreteríteni, hanem vele szemben csak lépérlől-lépésre lehet a végső siker felé haladni.

ANGOLSZÁSZ RÉSZRŐL

bizonyos előkészületek történnek, legalább is erre utal néhány jelentés. Így az NST azt közli, hogy Gibraltár kikötőjében sok hadihajó összevonása figyelhető meg. A gibraltári öbölben és kikötőben csütörtök délelőtt óta két angol repülőgépanyahajó tartózkodik, közöttük a Formidable, továbbá a Nelson és Rodney csatahajók, valamint két másik Queen Elisabeth-típusú csatahajó és 14 angol, valamint öt francia romboló. Csütörtökön a kora hajnali órákban a Georg V. és a Harward csatahajó néhány romboló kíséretében kifutott a Földközi tenger felé. A délelőtti folyamán még négy szállító és négy bombavető repülőgép indult el ugyanabba az irányba.

Az USA hadügyminisztere külön megbízottat küldött Moszkvába.

ANGOLSZÁSZ KÉSZÜLŐDÉS

Az angolszász készülődésre vall az is, hogy Rooseveltt elnök megbeszélést folytatott a szárazföldi, légi és haditengerészeti vezérkar főnökeivel. A megbeszélésen résztvett a vezérkari főnökön kívül Leahy tengernagy, továbbá Arnold tábornok, a hadsereg légi fegyvernemének parancsnoka, Mac Nainey helyettes hadseregparancsnok és Edwards altengernagy, helyettes tengerészeti vezérkari főnök.

A KELETI ARCVONALON

az Interinf tájékoztatása szerint harci szünet volt, viszont a német felderítő re-

pülőgépek nagyarányú felderítő tevékenységet hajtottak végre s ezek eredményeképpen a német hadvezetés értékes betekintést nyert a bolsevista vezetők szándékaiba. A német felderítőrepülők a középső arcvonal bizonyos szakaszain és a déli arcvonal szakaszain ezekhez kapcsolódó területein gyalogos és különleges kötelek nagyarányú összpontosítását figyelték meg és különösen a páncélos erők nagyarányú gyülekező hadmozdulatait derítették fel. A fenti szakaszok vasutain és utain jelentékeny szállító mozdulatokat állapítottak meg. Végül pedig feltűnő volt a gyülekezési területek közötti megerősített légi biztosítás, amely természetesen nem tudta megakadályozni a német felderítő repülők tevékenységét.

A dolgok ilyen állásánál csak természetes volt, hogy a német légierő kötelekei elősorban arra törekedtek, hogy a bolsevista szállítóhálózat csúspontjait és a vasúti töltéseket éjjel-nappal támadják, ami teljes mértékben sikerült is.

MIHAILOVICS SZERB TÁBORNOK MENEKÜLÉSE

Montenegróban már hetek óta tartott az a nagy tisztogatási hadművelet, melyet a németek indítottak a csetnik és partizánok ellen. Ezeknek a guerilla-harcoknak végét jelenti most, legalább Montenegróban, az, hogy Mihailovics tábornok, a csetnik vezetője, egy angol tengeralattjárón elmenekült. Szétszórt csapatai pedig letették a fegyvert. Most derült ki, hogy lassanként milyen nagy erőre tettek szert ezek a csetnik csapatok, melyek számára angol tengeralattjárók és szállítórepülőgépek vittek hadianyagot és utánpótlást. Azonban már ez sem segített rajtuk, mert a német csapatok a nagy hegyekben körülfogták őket és számukra nem maradt más, mint a megadás, vagy a menekülés. Montenegró megtisztítása azért vált sürgőssé, mert az angolszászok tudva lévően inváziós terveikkel ezekre a guerilla-csapatokra is számítottak. Azonban a

guerillák maguk is két részre oszlottak: egyik részük kommunista volt, a másik szerb nacionalista. Sokszor egymás közt is harcot folytattak. A szovjet ugyanis a partizánokat támogatta a Balkánon, míg a csetnikeket inkább Anglia. Az emigráns jugoszláv kormány mostani válsága ezekre a guerilla-küzdelmekre is kihatott.

A JUGOSZLÁV EMIGRÁNS KORMÁNY

újabb válságban úgy kereszti. Berlinben úgy vélik, hogyha ezt a külföld előtt belpolitikai nézeteltérésekkel magyarázzák is, a válság tulajdonképpen hátterre az, hogy Moszkva keze van a játékban. Moszkva buzgón igyekszik, hogy az emigráns kormányok körében ne merüljenek fel olyan irányzatok, amelyek nem egyeztetetők össze balkáni céljaival.

Londoni jelentés szerint kudarcot vallott az új délszláv emigráns kormány megalakításával megbízott Bobics kísérlete is. Péter exkirály újabb tárgyalásokat kezdett, hogy amilyen gyorsan csak lehet, megoldják a kormányválságot.

AZ OLASZ ÁLLÁSPONTOK

több megnyilatkozás fejezi ki. Legutóbb a Giornale d'Italia megállapítja, hogy az ellenségnek sem terror, sem tenyegetés, sem rágalom, sem pedig ígéretek útján nem sikerült megbontania az olaszok sorait. Az ellenség semmiképpen sem tudja térdre kényszeríteni az olaszokat s az olasz nép a következő in-

FONTOS TUDNIVALÓK

Újabb hirdetés a Gazda könyvekről. (7.)
Megállapították a béreséplési részeket. (7.)
Újabb árakat állapítottak meg a tisztítóiparban. (5.)



FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

dokok alapján visszautasít minden ilyen kísérletet.

Az olaszok egyáltalában nem tekintik levertnek magukat. Olaszország szellemi és fegyveres felkészültség, valamint a haditermelés tekintetében teljesen ütőképességű. Az olaszok világosan megértik, hogy a háborúból való kiválasztásuk esetén, ami sohasem fog megtörténni, sem maradnának semmiféle tekintetben mentesek a háború pusztításaitól. A háború tovább folytatódna a szembeálló felek között és Olaszország is hadszíntér lenne.

Giovanni Gentile szenátor, a világhírű filozófus a capitoliumi palota Julius Caesar-termében a hatóságok fejei s az olasz kultúrétet kiválóságai előtt nagy beszédet inézett az olasz néphez. Kifejtette, hogy Olaszországba ma már nincs különbség fasiztáktól és nemfasiztáktól, mert mindenki szoros egységben fog össze az ellenség leverésére és a haza védelmére.

Olaszországra irányul ma a világ szeme — folytatta Gentile. Az ellenség barbár kegyetlenséggel pusztítja városainkat és polgári lakosságunkat abban a feltevésben, hogy erőszakossággal meg tudja törni az olaszokat és őket tud verni az európai arcvonalba. Olaszország bombáktól és géppuskáktól testileg és lelkileg meggyötört lakossága azonban csak átkot szór az ellenségre és semmit jellel nem mutatja fáradtságának, vagy lelki gyengeségének. Bámulatreméltó, megindító és tiszteletet követelő ez a lelki erő, amely gondolkodóba ejtheti az ellenséget, hogy a légi terrorizmus nem a győzelem útja, mert nem tisztességes út.

— A magunk részéről valamennyiünknek méltónak kell lennünk ehhez a néphez, amely hősies ellenállóképességével csodálatba ejti az egész világot. Már pedig a olyan olaszok, akik bíráló szellemmel többé-kevésbé tárgyilagos és felelőtlen mérlegelésbe bocsátkoznak a háború okairól és folyásáról, a nehézségekről, az elkövetett hibákról és a végső eredményről, nem méltók ahhoz a néphez, amely szenved és kitart.

— Senkinek sincs joga azzal érvelni: „Nem én akartam a háborút.” Az ilyen háború, amelybe egy vagy más módon minden ország belekeveredett, nem tekinthető úgy, mint egy vagy több egyén önkényes elhatározásának eredménye. — Gentile szenátor még hangoztatta, hogy ma a fasizta gondolat valamennyi olasz gondolatának és tettének nagy vezére.

A FINN HADIJELENTÉSEK

naponta beszámolnak a szárazföldi hadszíntereken uralkodó aránylagos nyugalomról. A tengeri arcvonalon az elmúlt napokban nagyobb tevékenységet észleltek. Ezzei kapcsolatban utalnak arra, hogy ebben az évben mind- eddig nem sikerült a szovjet

tengeralattjáróknak, hogy a kronstadti öböl elszigeteltségéből kitörve kárt tegyenek a finn-német és a Németországba irányított svéd száll-

Német hadijelentés

Wuppertal-Elberfeld és Remscheid ellen támadtak az angolok — 41 ellenséges repülőgépet lelőtt az elhárítás

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A keleti arcvonalon a Vellkije Luki-1 térségben lefolyt hadijellegű harcok kivételével a nap nyugodtan telt el. A légi erő a Kubán lagunavidékén 17 partraszállási csónakot süllyesztett el és támadta az ellenség állásait, legénységi szállásait és utánpótlási összeköttetéseit.

A Földközi-tenger térségében saját veszteség nélkül 33 brit és északamerikai repülőgépet lőtünk le, ezek közül 22-át a német vadászok semmisítették meg.

Brit bombavető kötelékek a péntekre virradó éjszaka nyugatnémet területek fölé repültek és megtámadtak több várost,

ítmányokban. Kísérletekben mindenesetre nincs hiány, de a finn és a német elhárítás tudja feladatát.

így különösen Wuppertal-Elberfeldre és Remscheidre dobtak számos robbanó- és gyújtóbombát. A megtámadott városok lakosságának vesztesége súlyos. Ed-dig 31 ellenséges bombázó lelévését jelentették; ezenkívül nyolc repülőgépet veszített az ellenség a megszállt nyugati területek ellen intézett nappali támadásai során.

Gyors német harc repülőgépek a június 25-ére virradó éjszakán Anglia déli partvidékén egyes célpontokat támadtak.

A német tengeralattjárók a Földközi-tengeren súlyos harcokban erősen védelmezett hajókaravánból elsüllyesztettek 3. összesen 15.000 tonnás hajót.

Olasz hadijelentés

31.000 tonna elsüllyesztése — Légi harcok Szardínia felett

Az olasz főhadiszállás közleménye:

Torpedóvető repülőgépeink az északafrikai partok mentén haladó ellenséges hajókaravánok ellen ismételt éjszakai támadásaik során újabb sikereket értek el. Elsüllyesztettek három nagy tehergőzöst, összesen 31.000 tonnát és három másikát megromogáltak. Bombavető repülőgépeink Bizerta kikötőberendezéseit és a kikötőben horgonyzó hajókat támadták.

Ellenséges légi kötelékek esütőtörőkön nappal és péntekre virradó éjjel Szardínia községit

bombázták. Olasz és német vadászgépek, valamint a légvédelmi ütegek súlyos veszteségeket okoztak a támadóknak. Az olasz vadászok 7, német vadászgépek 23 repülőgépet lőttek le, három pedig a légvédelmi ütegek pusztítottak el. Az utóbbi három közül kettő Macomea közelében, a harmadik pedig Olbia mellett zuhant le.

Jelentékenyebb károkat és polgári áldozatokat csak Sassari környékéről, Chilivaniából és az Aranci-öbölből jelentettek. Két olasz repülőgép nem tért vissza támaszpontjára. (MTI)

Légítámadások görögországi partvidékek Szicília és Szardínia ellen

Berlin, jún. 25. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a földközi-tengeri helyzetéről a következőket jelenti: Az északgörögországi partvidék és Szicília keleti része ellen intézett kisebb méretű támadásoktól eltekintve, az amerikai-brit bombázó kötelékek tegnap elsősorban Szardínia szigetén néhány kisebb kikötőt bombáztak. Nagy kötelékekkel hajtották végre ezt a támadást, jelentősebb eredményt azonban mégsem sikerült elérni.

Az angolszász bombák ismét a szardíniai városok sűrűn lakott negyedeire estek.

A német légierő vadászrepülői és légvédelmi tüzérsége kitűnően közreműködött a terrortámadások elhárításában. A sziget és az attól délre elterülő tengerrészek fölött 21 bombázót lőttek le, mégpedig legnagyobb részt 4 motoros repülőgépet. Saját veszteségünk nem volt. (MTI)

Magyar harcirepülőik tevékenysége

Berlin, június 25. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti harctérről:

A német repülőik a magyar harcú repülőikkel együtt folytatják hatásos támadásaikat a meg-

szállt helységek vasúti berendezései, szovjet menesztelők és repülőterek ellen. A bolsevisták megint többszáz vasúti kocsit és mozdonyt vesztek. (MTI)

Roosevelt 65 évre emelteti fel a katonaköteles korhatárt

Washington, jún. 25. (Bud. Tud.) Roosevelt elnök felszólította a kongresszust, hogy a katonai szolgálattól kötelezettséget 45 évről 65 évre emelje fel. Ha a kongresszus eleget tesz Roosevelt kérésének, a törvény módot ad a kormányknak arra, hogy a munkásokat katonai szolgálatra hívja be és a rendes zsold alapján eddigi munkájukat végeztessze velük. Hír szerint a kongresszus tagjai nincsenek megelégedve Roosevelt kompromisszumos ja-

vaslatával s a közvélemény is elégedetlen a kormány magatartásával szemben.

Amsterdam, június 25. (Német Távirati Iroda.) Mint a brit hírszolgálat Washingtonból jelenti, Roosevelt közölte azt a szándékát, hogy a kongresszustól a katonaszkadói kötelezettség korhatárának 65 évre való felemelését kéri. Ezzel az intézkedéssel az a célja, hogy elhárítsa a gyárakban, bányákban és egyéb üzemekben a munka megszakításának veszélyét. Hír szerint Rooseveltnek ez a szándéka még

elkeseredettebbé teszi az elnök és Lewis közötti viszonyt.

Detroitban a véres zavargásokkal kapcsolatban 500 ember felett már ítélkeztek, 90 napi börtönrre ítélték őket. (MTI)

Hazatért az angol király

London, június 25. VI. György angol király péntek reggel repülőgépen visszaérkezett Angliába.

Az angol hírszolgálat szerint VI. György király mielőtt visszatért a szigetországba, Észak-

Lisszabon, június 25. New-yorkból jelentik, hogy Detroitban katonaságot küldtek a Ford gyárakban uralkodó zavargások letörésére. (MTI)

Forrest amerikai légítábornok eltűnt

London, június 25. (Ste-fani.) Londonból jelentik, hogy Forrest altábornagy, aki június 13-án részt vett a Kiel elleni támadásban, eltűnt. (MTI)

Amsterdam, jún. 25. (NTI) Nathan B. Forrest, amerikai dandártábornok felesége szor-

Afrikában találkozott, Giraud, De Gaulle, Georges, Catroux és Juin francia tábornokokkal. A találkozáson jelen volt Alexander és Eisenhower is. (MTI)

dán kijelentette, hogy a hadügyminisztérium értesítette őt, hogy férje egy német területen intezett légítámadásból nem tért vissza — jelenti a brit hírszolgálat Washingtonból. (MTI)

A pápa július 4-én beszédet mond

Róma, jún. 25. (MTI) Mint a Vatikánból jelentik, a Szentatyja július 4-én, vasárnap fogadja azt az olasz bizottságot, amely püspökök szentelése 25-ik évfordulója ünnepségeinek megrendezésére alakult. A bizottság eb-

ből az alkalomból átnyújtja a Szentatyának azt a kötetet, amely az olasz szellemi élet kiválóságainak hódolatát tartalmazza. A pápa ez alkalomból beszédet fog mondani.

Rómában este 9 órakor megszűnik a rendes villamos és autóbusszforgalom

Róma, június 25. (TP.) Július 1-ével Rómában már 21 órakor megszűnik a rendes villamos- és autóbusszforgalom. Ez időponttól az éjszakai menetrend lép érvénybe, amely szerint a villamosok és autóbusszok csupán kevés vonalon 60 percenként közlekednek. Eddig az

éjjeli forgalom 22 óra 15 perccel kezdődött. Olyan nagyki-terjedésű városban, mint amilyen Róma, az esti forgalom korlátozása nagyon mélyreható intézkedés és ezt aryaggal való takarékoskodással indokolják. Vasár- és ünnepnapokon ezen-tül csupán éjjeli forgalom lesz.

Mihailovics tábornok menekülése

Berlin, június 25. (Német TI) A londoni rádiójelentések szerint Mihailovics tábornok, csapatainak Montenegro hegyeibe történt körülrzása után elmenekült a tengerpartra és ott egy angol tengeralattjárón keresett menedéket. Az egyik nagyobb csapat vezére, Copiaw-

nik százados kijelentette: „Mihailovics elárult bennünket és elmenekült, miután szerencsétlensége döntött bennünket. Letesszük a fegyvert, mert nem akarunk esztelen küzdelmet folytatni idegen érdekekért.” (MTI)

RÖVID TÁVIRATOK

Bern, június 25. (Bud. Tud.) Egy angol újságíró, aki Szíriában tett körutat, megállapítja, hogy Szíriában lengyel, angol és más csapatok vannak, köztük egy újonnan felállított, 30 000 főt számláló görög egység.

Róma, június 25. (MTI) A reggeli olasz lapok közlik, hogy a Duce rendeletére 21 tartományban új tartományi párttitkárokat neveztek ki, illetve áthelyezést folytán más tartományi párttitkárok kerültek az illető tartományok élére.

Helsinki, június 25. (MTI) Finnország ünnepi hangulatban ülte meg a napforduló napját, Észak egyik legnagyobb ünnepe. A leghosszabb nap ünnepén meleg nyári időjárás kárpótolta az északi ország lakosságát a hosszú tél megpróbáltatásaiért.

Helsinki utcái zászlódszibe öltöztek, mert június 24-én van az égszínké-keresztes fehér finn zászló ünnepe is. A fekvő város utcái fölött az este tízórai naplementéig lengte a tengeri szél a finn zászlót, amely — miként a finnek nevezik — a finn szabadság és függetlenség jelképe.

Mi történt 25 és 15 évvel ezelőtt?

1918 június 24-én megállott a magyarok és osztrákok támadása az olasz arcvonalon. Az olaszok hihetetlen tömegű katonaságot dobtak be a harcba, akik egymás után vezetik támadásaikat a magyar vonalak ellen. Különösen a Piavenai folyék itóztatós küzdelem az olaszok naponta több mint tíz támadást indítanak. A központi hatalmak csapatai, főként pedig a magyar ezredek hősiesen ellenállanak.

Ezen a napon terjedt el világszerte a híre annak, hogy Jekaterinburgban a bolsevista bandák meggyilkolták a volt orosz cárt, az eseményekről semmi közéletben nem lehet tudni, s a hírt eddig még nem erősítették meg.

1928 június 24-én a világ figyelmébe még mindig a jugoszláviai és az északi sarki események között oszlik meg. Horvátországban rendkívül kiélezett a hangulat. A horvátok elszakadásal fenyegetőznek s egyelőre nem hajlandók tárgyalni a jugoszláv kormánnyal, annak ellenére hogy több miniszteri tárcát ajánlanak fel nekik. A gyilkosság teljesen kibombantotta az ellentéteket és a nyugati közvéleményt is a szerbek ellen fordította. A horvátok egyre gyakrabban emlegetik a magyarországi nyugodt és békés állapotokat.

Bethlen miniszterelnök nagy beszédet mond ezen a napon a képviselőházban. Többek között a következőket mondja: „A mértékellen luxuszfogyasztás sehogyszem egyeztethető össze társadalmunk mai szegénységével és közepes társadalmunk szenvedéseivel. A nemzet jövője a magyar család tisztaságának regenerálódásától függ.”

A kutató Amundsen helyzete veszedelmesebb, mint a keresett Nobile kapitányé. Repülőgépről táplálják mind a két csoportot. A legújabb norvégiai jelentések szerint a norvég közvélemény már lemondott Amundsen életének megmentéséről.

Meteor Mozgó műsora

Szombaton 5 és 7 órakor utoljára Páger Antal, Peltes, Billesi és Komár Julia főszereplésével: **Édes a bosszú!**

Vasárnap: A barlettal párvladal, milliók kiállítású romantikus film!

Vígyszínház mozgó

Ma 3, 5 és 7 órakor kizárólag 16 éven felüliek részére a legérdekesebb, a legszórakoztatóbb magyar film:

Ne kérdezd ki voltam

Fősz.: Karády Kalalln, Vízváry, Vértes, Juhász.

Hungária Filmszínház

MA ELŐSZÖR!

Két asszony

Főszereplők:

Raimu, Josette Day.

Előadások: 5 és 7 órakor.

Apollo filmszínház

Csak ma és vasárnap utoljára:

Pista tekintetes úr

Hétfőn bemutató!

Tavaszi szerelem, muzsika és vídamság!

A 28-as.

Uray Tivadar, Mészáros Ági, Makláry Zoltán, Mály Gerő, Hajmássy Miklós és Pethes S. a főszerepben.

Az egyházkerületi tanács ünnepelte a 75 éves Kormányzót

Uray Sándornak ünnepélyes keretek között adta át a főispán a kormányzói kitüntetést — A Huba Gyuláné-féle hagyatékot és a Dömsödy Ferencné-adományozást jóváhagyólag tudomásul vette a tanács — A Huba Gyuláné-féle 167 holdas ingatlanból tanítási alapítványt létesítenek felkeltre való tekintet nélkül jó előmeneteli magyar gyermekek számára

A Tiszántúli Református Egyházkerület D. dr. Révész Imre püspök és báró Vay László főgondnok elnöklésével tegnap délelőtt tanácsülést tartott. A püspök bibliavetése és imája után báró Vay László főgondnok mondott megnyitói beszédet, melyben megemlékezett a Kormányzó Úr 75-ik születésnapjáról.

— Az egész magyar nemzet szíve örömben, szeretetben, hálában dobbant össze ezen az évfordulón, mert minden magyar a magyar életnek, a magyar erőnek a megtestesítőjét, a magyar jövő zálogát látja Kormányzó Urunkban. Visszaemlékezett az ország a szegedi Horthy Miklósról, aki akkor az összeomlott ország romjain — minden akadályt leküzdve — megteremtette magyar nemzet hadseregünk magyart és visszaadta a nemzetnek megrendült hitét és bizalmát. Ennek a 25 esztendőnek az útja nem volt könnyű. Nehéz munkát, sok szenvedést és áldozatot követelt mindenkitől, de a nemzet rendületlenül követte vezérét a kijelölt úton, vállalta az áldozatokat, mert érezte, hogy Horthy Miklós, aki áldozatkészséget és megróbbantatást egyaránt meg tudott osztani a nemzettel, átvezeti a magyarságot a mai nehéz időkhöz. A hozott áldozat, a vállalt munka nem volt hiábavaló, mert a régi csonka országból ma már megnagyobbodott ország lett.

— A tiszántúli református-ság is fokozott bizalommal és szeretettel tekint Horthy Miklós fenkölts alakjára és amikor első helyen kér magának részt az ünnepelésből, a mindenható Isten áldását kéri reá és családjára e szép évforduló alkalmával.

A tanács tagjai lelkes ünnepelésben részesítették a Kormányzó Urat.

A tanácsülésnek ünnepélyes része volt Uray Sándor volt egyházkerületi főjegyző kormányzói kitüntetésének átadása. Ezzel kapcsolatban báró Vay László főgondnok többek között ezeket mondta:

— Uray Sándor lelkipásztor Krisztus szolgálatában több, mint négy évtizedet töltött el. Uray Sándor akár az egyházkerületi, akár az egyházkerületi vonatkozásban, vagy akár a keresztyén társadalomban kifejtett munkássága által olyan érdemeket szerzett, amelyek legjobban úgy jellemezhetők, ha azt mondjuk, hogy az ő munkássága lélekben gazdag és feloldódott munka volt.

— Meleg szeretettel üdvözölöm a körünkben megjelent főispán urat, mint egyházkerületünk alkotó tagját, aki azért tisztelte meg ülésünket megjelenésével, hogy Uray Sándornak szép kitüntetését személyesen adja át.

Ezután Szilassy László főispán mondott beszédet, amellyel a kitüntetést átnyújtotta:

— A Kormányzó Úr Öfömlőssége legfelső elhatározásával Uray Sándor m. kir. kormányfőtanácsos, református lelkipásztornak a tiszántúli egyházkerületi főjegyzői tisztségétől való megválása alkalmából az egyházi

és közéleti téren kifejtett munkásságával szerzett érdemei elismerésül a Magyar Érdemrend középkeresztjét méltóztatott adományozni. Nekem jutott az a szerenese, — fordult Uray Sándor felé, — hogy ezt a nagy kitüntetést méltóságodnak átadjam. Méltóságod ebben az évben töltötte be lelkesi szolgálatainak 40-ik esztendejét és az egyházi téren kifejtett gazdag és eredményes munkássága a magyar lelkipásztorok előtt ismeretes. A hitélet kimélyítéséért kifejtett tevékenysége mellett irodalmi és belmissziói munkáját nemcsak Debrecenben, hanem az egész országban ismerik. Az ifjúság vallásos szervezése körül, pedagógiai téren, a szegény- és beteggondozás területén méltóságod mindig előharcos munkás volt és maradandót alkotott. Mint fiatal lelkes az elmúlt világháború alatt hadiszolgálatra rendkívül értékes munkát végzett. A magyar református egyház megerősítése érdekében 12 évvel ezelőtt Északamerikában járt és nagyon becses missziói munkát végzett a magyar reformátusságért.

— Ezek mind olyan tettek voltak, amelyek egész életének felfogását és munkáját visszatükrözik. A Főméltóságú Kormányzó Úr értékelve nemzetépítő munkásságát, adományozta ezt a nagy kitüntetést. Öszinte örömmel teszek eleget a megbízásnak, hogy a kitüntetés látható jelét átadom és kérem Istent, áldja meg méltóságod hosszú élettel és egészséggel, hogy munkáját a református egyház és az egész magyar közösség érdekében még sokáig kifejtthesse.

Uray Sándor szíves szavakkal köszönte meg a kitüntetés átadását:

— Ebben a pillanatban nagyon szegénynek érzem magam és szegény a szó magában: köszönöm. Mégis csak ezt a szót kell használnom. És ez a köszönő szó szálljon legelőször Magyarországra Kormányzója felé, aki iránt annál nagyobb tisztelettel viseltetem és hordozom imádságomban nevét, mert szememben a református lelkipásztor kart tisztelte meg, minthogy ezt a magas kitüntetést meg egyszerű lelkipásztor nem kapta meg. Fény nevére, áldás életére — ezzel sóhajtok én is most fel a buzdai királyi vár felé. És köszönöm a püspök úrnak és a főgondnok úrnak, akikről tudom, hogy értelmi szerzői voltak ennek a kitüntetésnek. Az én tudtomon és akaratomon kívül történt ez, ismétlem azért, hogy ezáltal a magyar református lelkipásztori kar felbecsültesse. Ha magamra gondolok, egy bibliai ige zsong fel lelkem mélyén, Pál apostol szava: Ha mindent megeselekszünk is, akkor is csak haszontalan szolgálak vagyunk, mert amit kellett cselekednünk és tőlünk telt, nem tettük meg. Istenhez fohászokodok, hogy az életem meglévő olaját maradjék nélkül odaönthessem az anyaszentegyház oltárára egy áldozatul. (Lelkes taps.)

Dr Ferenczy Károly egyház-

kerületi főjegyző megemlékezett dr Pócsy István kir. közjegyző, egyházkerületi tanácsbíró elhunytáról. A megüresedett tisztség betöltésére az intézkedéseket megteszik.

Hozzájárult a tanács ahhoz, hogy a szoboszlói egyház a dr Fekete László-utca 19. számú ingatlan 22.000 pengőért Kiss Gábor városi állatorvosnak és feleségének eladja.

Ugyancsak jóváhagyta a tanács azt az ajándékozási szerződést, amely a debreceni egyház és Dömsödy Ferencné Szücs Juliánna között jött létre. Dömsödyné a Kandia-utca 13. számú házat az egyháznak ajándékozta alapítvány céljára, hogy gyermekeit taníttassák belőle. Az adományozóknak köszönetet mondanak.

A debreceni egyház elfogadta

Tégla

helyett terméskövel építkezhet
Kapható Fülöp mézkereskedőnél. Wesselényi-utca 121. sz.
Telefon 27-90.

özv. Huba Gyuláné Szegedy Mária Gabriella hagyományát a tiszarofi 167 holdas tehermentes ingatlan. Szegedy Mária Gabriella tanítási alapítványt létesítenek belőle jó előmeneteli magyar gyermekek számára, felekezetre tekintet nélkül. A tanács a hagyományt jóváhagyta és elismerését nyilvánította Huba Gyulának, amiért a hagyományozás körül megértést és jóindulatot tanúsított.

Jóváhagyta a tanács a földesi egyházkerület részére özv. Pércsy Lajosné újfalui lakos részéről történt ajándékozást 606 négyszögöles belső telekre és négyholdas ingatlanra 12.000 pengős értékben. Az ajándékozóknak köszönetet mondanak.

A tanács több folyóügyet tárgyalta még le és az ülés a püspök imájával ért véget.

lességteljesítésén és kitartásán. A közlelemzés terén hozott intézkedéseiről szolt a továbbiakban a miniszter s azt fejtegette, hogy a korlátozások és megszorítások csak addig a határig terjednek, amíg fellétele nélkül szükség van rájuk. Aki visszaélést követ el, azt nemcsak a büntető rendelkezések teljes szigorával sújtja, hanem még az árúellátást is megvonja tőle. Ennek a háborúnak nem lehetnek vámszedői. Azoknak akik boldogsághoz jutottak érik magukat azzal, hogy vagyontuk annak a háborúnak anyagi és véráldozatával növelték azt mondom, emlékezzetek szavamra, rosszul fognak járni. Az árfronton is nyugalmi helyzetet kell teremteni, mert állandó mozgása nyugtalanságban tartja a gazdasági életet. Ipari és kereskedelmi téren, sajnos, találkoznunk strómanokkal, magyarul zsidóbujtatókkal, akik az ősi tiszta nevet pénzért odaadják ahhoz, hogy a zsidótörvény rendelkezéseit kijátszassák. Ezek a gazdasági élet igazi parazitái, ezeket kell kirtani, mert nem gazdasági tevékenységű élnek, hanem mások gazdasági tevékenységéből élőködnék.

Szász Lajos miniszter beszédét Szatmár nagy fiának, Kólcsey Ferencnek azzal a tanítással fejezte be, hogy minden erény önáldozattal jár, de minden áldozat kicsiny ahhoz, amit a hazának megkivánni joga van.

Tanárokat választott a Kollégium igazgatótanácsa

A debreceni református Kollégium igazgatótanácsa tegnap ülést tartott. Ember Ernő ismertette a Kollégium 1943-44. évi költségvetését, melyet elfogadtak.

A tárgysorozat legfontosabb tárgya volt a tanárválasztás. A gimnázium magyar-német szakosportú rendes tanári tanszékére dr. Pethő Józsefet, a mennyiség-tan-tantermészettan tanszékére

Rapcsák Andrást, a földrajz-természettan tanári állásra dr. Szücs Lajost, a magyar-német szakos tanszékére Osvalth Istvánt választották meg.

A megválasztott tanárok igen érdemes és nagy képzettségű pedagógusok, akikkel méltán töltötték be a református gimnázium megüresedett tanári állásait.

Szász Lajos miniszter beszéde a háborús gazdasági kérdésekről, az antiszemitizmusról, a fajvédelemről, a strómanokról

Szatmárnémeti, június 25. Szatmárnémeti város közönsége meleg ünneplésben részesítette dr Szász Lajos közellátási minisztert abból az alkalomból, hogy diszpolgári oklevél átvételére a városba érkezett. A város rendkívüli közgyűlést hívott össze, amelyen a társadalom színe-java megjelent.

A diszközgyűlésre küldöttség hívta meg Szász Lajost, akit a terembenlépésekor igen lelkes ovációban részesítettek. Csóka László polgármester meleg üdvözlő szavak kíséretében adta át a diszpolgári oklevelet, majd Szász Lajos miniszter mondott nagyobb beszédet.

Bevezetőben arról beszélt a miniszter, hogy alig 18 éves gyermekifjú volt, amikor elment ebből a városból s azóta nem tett mást, mint dolgozott. Dolgozott mindig, törhetetlen hittel és alázatos lélekkel. Ezután áttért a gazdasági kérdésekre.

Az ország egyetemes jólétének, a társadalmi ellentétek kiegyenlítésének érdekében az államhatalomnak irányítólag kell beavatkoznia a gazdasági életbe, ami nem jelent állami gazdálkodást és nem jelent támadást a nagy vagyon s a nagybirtok ellen. A nagy vagyonnak nem egyedüli és kizárólagos célja a profitésség kielégítése, hanem teljesítenie kell a közérdekekkel szemben fennálló kötelességeit s ha erre nem volna hajlandó, akkor rá kell erer szorítani. A földbirtok-reform sem jelentheti a nagybirtok megszüntetését, hanem csak a jogos földigények gazdaságos kielégítését. Rendkívül nagy nehézségekkel jár, de megoldandó feladat a gazdasági

összhang biztosítása. A gazdasági élet irányításának szükségessége nem átmeneti jellegű, az fennmarad és érvényesül majd a háború után is.

A miniszter beszéde végén még egyszer hálás köszönetet mondott a nagy megtiszteltetésért, amelyben szülővárosa részesítette.

Szász Lajos miniszter ezután résztvett a kormánypart szatmárnémeti választmányának ülésén, ahol ugyancsak nagyobb beszédet mondott. Beszédében megállapította, hogy azok a sajnálatosan nagy veszteségek, amelyek honvédségünket a téli orosz harcokban érték, kétirányú kötelességet rótnak ránk. Az első az elvesztett hadianyag pótlása, a másik mindazok istápolása és felkarolása, akik az ország érdekében tényleg áldozatot hoztak.

A továbbiak során azt fejtegette a miniszter, hogy a fajvédelmet ne tévezzük össze az antiszemitizmussal. Zsidókérdés van Magyarországon és a zsidókérdés nincs elintézve, de nem is lehet elintézve az antiszemitizmus alapján és annak eszközeivel. Az antiszemitizmus alapja a gyűlölet, ettől fűtve dolgozik olyan eszközökkel, amelyeket a gyűlölet diktál s amelyeket vérbeporolt szemmel használ. Már pedig a zsidókérdés sokkal fontosabb és jelentősebb, semhogy elvakultan lehetne megoldani.

A miniszter ezután arról szolt, hogy ma nem az egyéni vitézség dönti el elsősorban a háború sorsát, hanem legtöbbször a gépek durva ereje. Ma már nemcsak a vitézségen múlik a háború sorsa, hanem a hátsó országok polgári lakosságának fgvvelmezetttségén. köte-

A befőzési cukor igénylése

A Gyümölcstermelők Debreceni és Hajdúvármegyei Egyesülete felhívja tagjai figyelmét a befőzési cukor igénylésére. Az igényléseket a tagok a lakóhelyük szerint illetékes közszégi előjáróságoknál (Debrecenben XI. sz. körzeti közlelemzési iroda) termelők irodája (Doboz útjára) a postán vásárolható »Igenybejelentés gyümölcstermelők befőzési cukor céljára« című nyomtatványon nyújtják be legkésőbb július hó 6-ig annál is inkább, mert a határidő elmulasztása után befőzési cukrot igényelni nem lehet. Az Elnökség.

Megoldották a tanyai petróleumnélküli világítás problémáját

A M. kir. Szabadalmi Biróságna érdekes találmányra kértek szabadalmat a közelmúltban. Bajor Marcell, a szegedi Kenderfonógyár ny. főtisztviselője és Tarján Ferenc budapesti fizikatanár olyan készüléket szerkesztett, amely új lehetőségeket teremtett a világítástechnika fejlődése terén. A találmány lenyegé abból áll, hogy egy készülék gramofonlemezre veszi fel a világítási frekvenciáknak megfelelő rezgéseket és ezeket ezután újrendszerű készülék elektromos drammá alakítja át. A szakértők megítélése szerint, ha a Szabadalmi Biróság által elfogadott találmányt gyakorlatilag kivitelezik, úgy az különösen a villanyárammal el nem látott tanyavilágban és faluhelyeken lesz korszerűen alkalmazható, mert ezáltal egyszerűen megoldást nyert a petróleumnélküli világítás nagy problémája.

Könyvelését elvégzi
a Könyvelési Szakiroda
Vörösmarty-utca 24.

Debreceni Csokonai Színház
BELEZNA-UNGER ISTVÁN
SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton este 7: Vidámság hangverseny.
Vasárnap délután félégely: Vidámság hangverseny.
Vasárnap este 7: Vidámság hangverseny.
Kedden délután félégely: Ragaszkodom a szerelemhez (vigjátékbeutató).
Kedden este 7: Ragaszkodom a szerelemhez.

SZÍNHÁZI KIS TÜKÖR

VIDÁMSÁG HANGVERSENY
Fesz ma este 7 óral, vasárnap délután félégely és vasárnap este 7 óral kezdettel a Csokonai Színházban. A hangversenyen népszerű fővárosi vendégművészek lépnek fel, többek között Ráczi Vali, a rádió és magyar filmek népszerű primadonnája Hildvéghy Vali filmszínésznő, Hegyi Péter és Magyar Tibor a kíváncsiság-hangversenyek népszerű humoristái. A debreceni színház tagjai közül a közönség két kiváló, kedvenc művésze, Zách János és Kompóthy Gyula szerepelnek a Vidámság hangverseny keretében.

Az ELSŐ NYÁRI előadást kedden délután és este tartja a Csokonai Színház társulata. Bókay János: „Ragaszkodom a szerelemhez”, c. remek humorú, szellemes filmre is feldolgozott vigjátékba kerül előadásra, Moory Lucyvel, Zách Jánossal, Almásy Judittal, Selmezyvel, Márkyval, Kompóthyval, Perényivel, Balogh Bélával.

UNGER ISTVÁN direktor is megérkezett Debrecenbe pénteken este Budapestről, ahol vendégjátékok ügyében tárgyalt. — Egerben egyébként nagy sikerrel játszik a társulat, a „Mária főhadnagy” már a tizedik, a „Bolond Ásvayné” ötödik előadásnál tart, zsúfolt házak mellett.

Csokonai Színház
Telefon: 25-45.

Ma este és holnap délután és este

Vidámság hangverseny
Ráczi Vali, Hildvéghy Vali, Hegyi Péter, Magyar Tibor felléptével

29-én délután és este Bókay János vigjátéka:
Ragaszkodom a szerelemhez

Kezdet pontosan délután 1/2, este 7 órakor.

Tánciskolák

* Schaff tánciskolájában, a Koronában ma este 7 órától, holnap, vasárnap délután 5 órától kezdődik.

„Venni vagy eladni akar, egy apróhirdetés a vevők, vagy eladók százát biztosítja

Fontos rendeletek a 42-es bizottság előtt

Budapest, június 25. A 42 tagú országos bizottság pénteken délután a képviselőház miniszterelnöki tanácstermében Ivády Béla elnöklésével ülést tartott, melyen Kállay Miklós miniszterelnök, Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter és Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisz-

ter, valamint több államtitkár vett részt.

A bizottság Ronkay Ferenc előadásában több fontos rendeletet tárgyalt, amelyek a napokban jelennek meg. Többek között a miniszterek válasza után a bizottság a rendeleteket tudomásul vette.

Több kormánynyilatkozat hangzik el Szegeden

Az Országos Alföldi Bizottság — mint már jelentettük — vasárnap délután a szegedi Városi Színházban nagygyűlést tart.

Mint közlik, a vasárnapi nagygyűlésen több olyan nagyfontosságú gazdaságpolitikai kormánynyilatkozat hangzik el, amely közvetlen közelről érdekl az egész ország dolgozó társadalmát.

Az ülésen Kállay Miklós miniszterelnök mond hosszabb megnyitói beszédet és utána Tóth Miklós, a MEP bácskai gazdasági bizottságának elnöke, majd

Deák János szegedi kisgazda és Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter szólal fel.

A pénzügyminiszter nagyszabású beszédében részletesen kitér az országot érintő pénzügyi kérdésekre, valamint ismertetni fogja azokat a kormányterveket is, amelyekben a szakminiszteriumban most dolgoznak.

Az értekezletre az ország különböző helyeiről különvontan közel kétezer meghívott érkezik. Debrecenből és Hajdú megyéből ötvenfőnyi küldöttség vesz részt a nagygyűlésen.

Ifjúvezetőképző tábor Debrecenben

Ma Debrecenbe érkezik Bély Alajos

Debrecenben tegnap nyit meg az első idej levante-ifjúvezetőképző tábor. Sátorok tömege feszül, a bejáratú asztalnál feszes vigyázzban tisztelgő levante-ifjak adják le behívójukat. Vezetőszavak pattognak, folyik a „beöltözés” leventeruhába.

Kétszázötvenfőnyi ifjúvezető szorgalmas és leleményes munkája folyik a táborban. Egyik helyen sánccsás folyik, másik helyen a levantejelvényt és jelzőszavakat rakják ki kavicsal. A levanteik már az első napon is példát mutattak katonás fegyelmességükről és rendszeretükről.

A „sátrak városában” Lavolta Emil táborparancsnok, Frimner Pál kiképzési vezetőktől és Elekes Pál tanulmányvezető-

oktató vezetnek körül. Mindenütt rend tisztaság, a levanteik nagyszerű újtásként zuhanókat szereltek be hatalmas víztárolóval, mely a vizet szolgáltatja a csapatoknak. A szakasparancsnokok: Süttő Sándor, Dobi Lajos, Faragó András, Ury György, Molnár Mihály parancsot osztanak a vezényszavakat gyors teljesítmények követték. Mindenütt nagy rend és fegyelem, ezt mutatja már az első nap is.

Az ifjúvezetők ma délután fél-óra körül felvonulnak az Arany Bika elé vitéz Bély Alajos, az ifjúság országos vezetője fogadtatására. Vasárnap reggel 9 órakor lesz a szép, felemelő, lelkes, ünnepélyes tábornyitás.

120 debreceni gyermek ingyen nyaralhat a Diákkaptárral a Radnai-havasokban, sőt napi 10 pengőt keresnet

Gyantagyűjtésre szervez meg a debreceni diákokat Csanak István, a Diákkaptár országos ügyvezető-igazgatója.

A Diákkaptár mozgalom megindulása — mint közismert — debreceni férfiaknak, Csanak Istvánnak a nevéhez fűződik, aki ma is országos ügyvezetője ennek a szép, eredményes mozgalomnak és Kiss István tanárnak, a Diákkaptár szintén debreceni származású országos főtákarával együtt végzik országoszerre ennek a mozgalomnak folytán új ötletekben, új területeken megnyitvánuló munkáját.

Csanak István tegnap este Debrecenbe érkezett, hogy egy minden eddiginél érdekesebb vállalkozásra gyűjtse össze a debreceni ifjúságot.

— Azért jöttem — mondotta munkatársunknak Csanak István hogy 120 debreceni 14—18 éves korú diákot összehozzanak Debrecenben, akik eljönnek munkatáborba a Radnai havasokba, fenyőszurok gyűjtésre, amivel megoldjuk a gyantakérdést. A múlt évben 3 millió svájci frankot fizettünk külföldnek gyanta behozatal fejében, száz év óta ott volt havasi erdőinkben a kincset érő fenyőszurok és nem használtuk ki. Ez a gazdasági jelentősége táborunknak. De a diák kaptárosok részére még ennél is többet jelent az, hogy 120 magyar fiút egészséges vidéken, az ország legszebb erdőségében vakációztatunk, patakok és vízesések között, megismerkedhetnek a román nemzetiségi vidékekkel, annak lakóival.

— A közellátási miniszterium nyomban felkarolta a tervet, 120 diák és 8 kísérő tanár számára azonnal kiutalta dupla fejadagban a szükséges élelmiszereket: kenyér és tézszaltiztet zsírt, sza-

lonnát, babot, borsót, burgonyát, zöldséget, tejet és húst is beszerznek.

A diákok 25-ös csoportokban maguk főznek, ezért csoportonként 3 nagy főzőedényt kell beszerelni, kölcsön kért. Minden csoportban legyen 1—2 diák-szakács, aki a szövetségét ajándékbaba kap cserkész-szakácskönyvet. A jelentkezők ócska ruhában jól megvasalt ócska cipőben jelentkezzenek, mindenki hozzon két pokrócot, egy pullovert, evőeszközt, csajkát, kulacsot, bádogg poharat, szappant, fogkefét, törülközőt, cipőapoló szereket — A munkatábor 4, legfeljebb 6 hétig tart, s a debreceni csoport július hatodikán külön vasúti kocsiában indulna Óradna felé.

— Az útiköltséget és élelmiszereket szalmaszakot ingyen kapnak a diákok. Az egészségvédelmi szolgálatot az Országos Közegészségügyi Intézet irányítja. Egy diák napi 6 órai munkával 15—20 kiló fenyőszurokot tud szedni. Kilójáért 50 fillért fizetnek, és így az egészséges havasi fenyőerdőkben való ingyen nyaralás mellett a részvevők napi 8—10 pengőt könnyen megkereshetnek. Kaparókést és a ruha védésére zsákkötőt is kapnak a résztvevők

— Azok a debreceni diákok, akik részt akarnak venni a táborozásban — mondotta Csanak István, a Horthy István Diákkaptár Szövetség ügyvezető elnöke — jelentkezzenek vasárnap délután 11 órakor a debreceni lakásomon. Arany János u. 3. szám. keresztpület, ahol személyesen várom őket s velük minden részletkérdést megbeszélök.

A fejedelem protekciója

Irta: HARSÁNYI ZSOLT.

Nagyon szeretek elüldögélni olyanokkal, akiket régebben fabulás embereknek nevezünk. Ilyen már nagyon kevés van, nemcsak a jelző van kiveszében, hanem a fogalom is. A fabulás embernek, aki még megmaradt, két fontos tulajdonsága van: a humor, meg a mesélő kedv. Ha a beszélgetés egy pillanara elhallgat, ő megszólal. Mondatát így kezdi: „Erről jut eszembe”. És történetet mond el a régi világból. Ha aztán még egy ilyen fabulás természetű akad a társaságban, az a történet után mindjárt megszólal: „Az még semmi, hanem”. Kávágja a másikat. Felelgetnek egymásnak, vége-hossza nincs, a egész társaságnak rajtok kívül csak az a dolga, hogy hallgasson és gyönyörködjék.

Más nácio ezt nem igen tudja, Németnek, angolnak, franciának lehet vicce, bonmotja, storiya, de adomája, anekdotája csak a magyarnak van. Törülmeztett magyart műfaj ez, valamelyik írásában Ravasz László figyelmeztet erre. Aki a magyar uvilág szellemi kialakulását igen helyesen a fajiság öntudatának medrébe szeretné kormányozni, okosan tené, ha erre a műfajra figyelmet szentelnének. Nagy értéket övnének. Az anekdota pompás műfaj, röviden csattanó, formás, rendesen van valami történelmi ízű korfeszítő jellege, emberismeretben gazdag, humora mindig eredeti, korpersze nem keves a műfajnak. Nyugalom kell hozzá, kényelmes pipatöm-

kődés, élvezetes várakozás. A fabulás embernek az kell, ami ma a legkevesebb, idő. Mert egy kurta adoma nem sok időt kíván, de egyik adoma szüli a másikat, egyből száz kerkedik. És igazi izét a dolognak nem az adoma adja meg, hanem az adomázás.

Ilyen tabulás természetű barátom Kálnoki Bedő Sándor kedves atyámfia. Noha a közéletben most is legény a talpán, a régi világból való ember — Humora is van, nem közönséges, adomatudása is rengeteg. Csak úgy dül belőle, ha hozzáfog. A minap üldögélés közben kifejtettük Barcsay Domokosnak, a fejedelemnek a nevét. — Egész kötetre való Barcsay-adoma sült ki ebből. Olyat mondott egyet, amelyet eddigéle nem hallottam. Sietek feljegyezni:

Barcsay Domokosnak volt egy kedvelt embere, bizonyos Pálfi nevezetű. Ez a Pálfi sehogysem ment előre pályáján. A fejedelem elhatározta, hogy taszít egyet a szekeren. Mikor Budapestre járt, Szilágyi Dezsővel, az igazságügyminiszterrel találkozót, szóvá tette a Pálfi dolgát.

— Eredj vele a manóba — felelte Szilágyi a maga érdes motorján — italos, goromba fráter.

— Akkor csak vidd előbbre. Mert nem italossabb, mint én, és nem gorombább, mint te.

Szilágyi Dezső nagyot nézett, nem szólt semmit. De az előléptetés rövidesen megtörtént.

Tízéves találkozó a Svetits tanítóképzőben

A debreceni Svetits Intézet Tanítóképző 1933-ban végzett növendékei 1943. évi június 29-én, Péter Pál napján tartják a 10 éves találkozójukat. A találkozó részletes műsora: Reggel 9 órakor mise-hallgatás a Szent Anna-utcai plébánia templomban. Tíz órakor összejövetel és fényképezés az intézetben. Déli 1 órakor közös ebéd a Gambriusban. Az eddig még nem jelentkezett növendékeket is szeretettel várjuk. Ertesítést kér Tasnádi Lengyel Lászlóné Cserta Ica Debrecen, Szt. Anna u. 32. szám.

Magánalkalmazottak részére havi bérletjegyet rendszeresített a MAV.

A Vasúti és Közlekedési Közlönyben a MAV arról értesíti az utazóközönséget, hogy a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztertől nyert felhatalmazás alapján a magánalkalmazottak részére folyó évi július 1-től visszavonásig kedvezményesáru havi bérletjegyet rendszeresített.

A havi bérletjegy egy nap-tári óra való érvényességgel a meghatározott távolságokra és áron kerülnek kiadásra. Ezek a havi bérletjegyek kizárólag a magánhivatali székhelyekre (munkahelyekre) való rendszeres, vagyis naponkénti utazás céljaira szolgálnak és azok kizárólag a magánalkalmazottak állandó lakhelyéhez legközelebb fekvő állomásra, illetve megállóhelyre és vissza történő megszakítás nélküli utazásokra érvényesek. Nem állandó lakhelyről (tartózkodási hely) a kedvezmény nem igényelhető.

A havi bérletjegyeket — arcképes „Alkalmaztatási igazolvány” alapján — igénybe vehetik az állandó lakhelyükön kívül fekvő magánvállalatnál rendszeresen, vagyis élethivatászerűen foglalkoztatott magánalkalmazottak (tisztviselők,

munkások stb.) nemre, korra és az élvezett fizetés összegére való tekintet nélkül.

A francia sajtó a Kormányzó Urról

Vichy, jún. 25. (MTI) A francia közvélemény egyöntetűen lerója hódolatát Horthy Miklós Kormányzó előtt 75-ik születésnapja alkalmából. A sajtó hosszú cikkeiben méltatja a magyar államot személyét, kiemeli munkásságának nemzeti és európai jelentőségét. A lapok hasonlóságot fedeznek fel Pétau tábornagy és Horthy Kormányzó szerepe között és párhuzamot vonnak a két nemzet megújodása között.

Bácsfőzeffalva állomást kapott

Zsindely Ferenc kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter Urnapján avatta fel Bácsfőzeffalva székelystilusú állomásépületét. A miniszter avatóbeszédében ezt mondotta többek között: — Istenfő kis bukovinai magyar nyáj, örvendezzettek, megállottatok az Uristen próbáját. Adja az Isten minden magyar lélekbe a bukovinai székelység hitét. A miniszter beszéde után dr. Németh Kálmán, a falu plébánosa a hazatért székelység köszönetét tolmácsolta. A miniszter ezután az állomás mellett felállított zenélő kútát tekintette meg, amelyet Bonczos-kútnak neveztek el.

Amsterdam, június 25. (NTI) A kommunizmus elleni törvényt, amit a Dalader kormány 1939 szeptember 23-án bocsátott ki, a brit hírszolgálat jelentése szerint Algriban a francia felszabadítás bizottság hatálytalantotta. MTI

A „DEBRECZEN” apróhirdetéseinek eredményesek

Harci gyakorlatok bemutatása a debreceni Honvédnapon

Hétfőn, június 28-án mint az egész országban, úgy Debrecenben is Honvédnapon lesz, mely a magyar hadsereg hivatalos bemutatásának, nagyszerű kiképzésének és harcrakésztségének lesz hivatva bizonyosságát adni.

A Honvédnapon kiemelkedő eseménye a délután 5 órakor a nagyterjedő Stadionban kezdődő nagyszabású bemutatás, amelynek kiemelkedő részei a harci gyakorlatok lesznek. A teljes műsor a következő:

1. Felvonulás fegyverforgató gyakorlathoz.
2. Himnusz, repülő díszfelvonulás.
3. Fegyverforgató gyakorlat.
4. Párosugratás. Voltigálás.
5. Sültés, talajtorna, énekar.
6. Hírvivőverseny.
7. Szavalkórús.
8. Rohamjárőr gyakorlat.
9. Fogatbemutató

(2-es, 4-es, 5-ös fogat, akadályhajítás). 10. Úteg tüzelőállása. 11. Labdarugómérkőzés (20 perc). 12. Tisztek vadászugratása. 13. Énekkar. 14. Műrepülés. 15. Páncélromboló gyakorlat, repülő alacsony támadással, légháritás. 16. Rákóczi induló.

Mind ezek a számok a legnagyobb érdeklődésre méltók és annak ellenére, hogy a Honvédnapon az idén hétköznapra esik, bizonyára teljesen megtölti a közönség a Stadiont. Jegyek ára 20 fillértől 5 pengőig, kaphatók elővételben a Kossuth-utcai Kőnyá-utcai és a város házával szemben lévő Teleki-utcai. A bevétel rendkívül nemes célt szolgál: a hadtest hadigondozási alapját növeli.

Romantikus házasságkötés a debreceni szegényházban

Dr. H. Nagy Jenő feleségül vette Montlika Máriát.

A debreceni kishegyési úti városi szegényházban, mely Forray Istvánnak, a művészlelkű gondnoknak vezetésével csöndes, nyugodt, asylyuma az egyedül maradt, gondviselő, rokon, család nélküli életnek, kedves, megihitt, romantikus házasságkötésre gyűltek össze a napokban a gondozottak.

A szegényház két ápolója esküdték egymásnak örök hűséget... Dr. H. Nagy Jenő, a debreceni élet közismert alakja és Montlika Mária, szintén szegényházi gondozott, aki azonban maga is szeretettel gondozza társait. A két ember életútja is úgy fonódott egybe, hogy dr. H. Nagy Jenő súlyos beteg, ápolás alatt állott a városi szegényház körtemében. Montlika Mária ápolta, anyai hűséggel, embertársi szeretettel, szívvel, odaadással, hogy dr. H. Nagy Jenő felépülve elmondotta neki, szeretné letenni farságot, elkallódott életét kezébe, mely annyiszor tett hűsítő hidegvizes ruhát lábában égő homlokára vagy nyújtott üdítő itallal poharat a betegnek.

Montlika Mária felismerte, hogy azért találkoztak össze a férfi betegágyánál, hogy egy életre együtt maradjanak. Akkor már sokat tudott dr. H. Nagy Jenőről. Hallotta, hogy nagyon jó családból származott H. Nagy Jenő, néhai Nagy Elek kollégiumi professzornak, Baltazár Dezső és gróf Tisza István tanárának fia, nagyapja Nagy Ferenc városi tanácsnok volt. Maga Nagy Jenő is úgy indult el életútján, mint nagy tehetség. Kolozsvárott avatták doktorrá, királygyúruvel.

Mint író is tehetségesnek bizonyult, tagja volt a Szinpadai Szerzők Egyesületének, a budapesti Magyar Színház játszótagja, „Tengerem” c. darabját, az Andrássy-úti színpadon pedig civistárgyú egyfelvonásosát adták elő. Az első világháborúban mint vaszkoronarendes főhadnagy harcolt.

Azután tragikus fordulatok döbentek bele életébe. Mindenki sajnálattal látta, hogy a tehetséges férfi élete eikallódik.

Néhány hónappal ezelőtt a szeretet hatalma újra talpraállította Tapolcára ment, ahol régi szívbetegségét gyógykezelték és a napokban megújult emberként esküdték örök hűséget Montlika Máriának, hűséges ápolójának. A debreceni anyakönyvi hivatalban dr. Tolnay Elemér tanácsnok eskette össze őket. Utána a városi szegényház imatermében volt az egyházi esküvő, melyen ott volt a szegényház minden lakója. Meleg, megható csendben zendült fel a lelképáztörő szava a szeretetről, mely csodákra képes, feltámaszt életet. Egyszerű emberek, kialvó életű szegényházi ápolók szemeiben könny csillogott a szertartás alatt. H. Nagy Jenő dr. boldogan karolt asszonyának karjába, kis gyermekeknek boldogan adott pénzt.

— Ma esküdtem, vegyétek ennek az öröme.

A városi szegényházban az esküvő óta is arról beszélnek, hogy milyen szép volt a doktor úr és az aranyos Montlika Mária esküvője.

A szegényház csendjében össetalálkoztak két ember, megfogták egymás kezét és elindultak új élet felé.

Leérettségiztek a ref. főgimnázium VIII. b. osztályos növendékei

Igen szép eredménnyel zárult a debreceni református főgimnázium VIII. b) osztályának érettségi vizsgálata, amely június 21-24-ig tartott. Az érettségi vizsgálata elnöke dr. Kállay Kálmán egyetemi professzor volt, a kormány képviselőjében pedig dr. Kékly Lajos akadémiai professzor jelent meg.

A záróértekezleten dr. Kállay Kálmán professzor a legnagyobb elismeréssel szólott a jó eredményről. Köszönetét fejezte ki dr. Kun Sándor igazgatónak, Nagy Géza osztályfőnöknek és a szaktanároknak, kiknek az egész egyházközségét köszönetét is tolmácsolta. Hangoztatta, hogy az iskola színvonala évről évre emelkedik és fali közül a jövő értékes magyar egyéniségeit bocsátja ki.

Az eredmény kihirdetése alkalmával dr. Kállay Kálmán a távozó fiúkhoz intézett szép beszédet. Kérte őket, abban a szeltemben éljenek, amelyet az inté-

zetben magukba szíváltak. A haza és az egyház iránti hűséget tartásuk szem előtt, dolgozzanak becsülettel. A Kollégiumot soha el feledjék, hiszen itt tanulták meg a magasabb szempontból való értékelést. Itt anyai tudást, lelkesítést és szeretetet kaptak, amennyi bőven elég az életbe való elindulásra.

Ezután kihirdette az eredményt. Az osztályban mindenkinek sikerült lennie az érettségi vizsgát, senkit nem buktattak meg.

Kitűnően érettek: Gál Gyula. **Jelesek:** Biki Gábor, Bonyi Tibor, Kathó Jenő, Szabó Emil, Szabó László. **Jól érettek:** Debreczeny Csaba, Horváth Géza, Kasza Lajos, Kicsiny József, Kollonay Béla, Németh Gábor, Szabó István, Técsői Sándor, Zilay Tibor. **Erettek:** Árvay Sándor, Bársonyos Jenő, Csobán György, Dobi Lajos, Halmi László, Jancsó Attila, Kálmán Béla, Kása István, Kőnyá Kálmán, Matkó János, Molnár Béla, Molnár Mihály, Nagy Gábor, Papp Gyula, Szalmári László, Vályi Nagy Pál és Vidoni Romeo.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. VI. 26.

A Kollégiumi Diákszövetség közgyűlése

A június 29-i diákszövetségi közgyűlésre még egyre folynak a jelentkezések.

Magas méltóságot betöltő öreg diákok lapjait együtt hozza a posta a szerényebb állású kollégiumi diákok soraival. Ez természetesen is. Az ősi Kollégium egyformán testvéreké nevelte növendékeit századon keresztül akár kúriában, akár zsellérházban láttak napvilágot.

Örömmel jessz ez a közgyűlés a Kollégiumnak és az öreg diákoknak.

Az elnökség ezen az úton is felhívja a Kollégium volt diákjait, hogy alighan az esetben is vegyenek részt a közgyűlésen és az azt követő vacsorán, ha valami ok miatt nem kaptak volna személy szerinti meghívót.

—ooOoo—

A Vasutas Mansz évadzáró gyűlése

A debreceni MANSZ vasutas csoport most tartotta ezévi munkája után zárógyűlést a MANSZ otthonban. Előzőleg meleg szeretettel üdvözölte elnökét: Koren Emilné, kit névnapja alkalmával szeretetének jelével virágokkal elhalmozott.

Mintegy 800-an gyűltek össze a MANSZ otthonban eme zárógyűlésre. A névnapit fogylalldélután előtt Koren Emilné megnyitotta a gyűlést. A tárgysorozat legelső pontján dr. U. Sallay Lajosné ügyvezető elnök hálattal szavakkal emlékezett meg Főméltóságú Kormányzó Urunk 75 éves születési évfordulójáról s a Mindenható áldását kérte Kormányzó Urunk életére. Visszaemlékezvén arra a megkapó jelenetre, amikor a magyar asszonyok nevében szövetségünk megalapítója: Tormay Cecília a hófehér selyemzástól átnyújtotta a Budapestre bevonult németi hadsereg fővezérének, vitéz nagybányai Horthy Miklós ma már nemcsak dicső vezérének, hanem Kormányzó Urunknak.

Majd a tárgysorozatot vitatta meg az egybesereglett asszonytábor. Jelentette az ügyv. elnök, hogy a Tormay Cecília szoborleplezésén a csoportot Hege-dűsné Kölcsey Valéria és Kiss Józsefné képviselték.

A Kölcsey Sándorné vezetése alatt létesítendő gyermeknyaralattásra 50 pengő szavazott meg a választmány.

Molnár Imréné pénztáros beszámolt a csoport vagyoni állapotáról. Továbbá a vasutasasszonyok gyermekkelengyeakciójáról tárgyalt a csoport és a kiszabott gyermekruhácskák megváltására várja a dolgos kezű jelentkezőket. A tárgysorozat után vidáman elbeszélgetve, felszolgálták a finom fogylallót.

—ooOoo—

Tilos a megtakarított lisztet magánúton forgalomba hozni

Gottesmann Lipót kenézpataki földművest a huszti törvényszék közszükségleti cikk jogellenes elvonásának vétségére miatt vonta felelősségre. Gottesmann ugyanis, míg katonai szolgálatot teljesített, a megtakarított lisztmennyiséget Munkácson iakó rokonának adta. A törvényszék ezért háromhónapi fogságra ítélte. A debreceni tábla megsemmisítette az ítéletet és Gottesmann Lipót a vád alól felmentette. Semmisségi panasz folytán a kúria tárgyalásán a tábla felmentő ítéletét megsemmisítették és a törvényszék háromhónapi fogsázbüntetést kiszabó ítéletét helyezték hatályba. (MOT)

Cigarettafőzőknek fontos megismerni

a legdrágább de legjobb

RAFFA

CIGARETTAHÜVELYT

Szopokája szabadalmazott nikotinmentesítő betétű. Ezen keresztül a zivás még a legelőbb dohányból is a legkellemebb Nem idegkórogást, vagy krákogást és tüdőjének sem ár. ÁRA: 100 darab 2-ös, vagy 9 as 94 fillér. Ugyanilyen nikotinmentesítő betétű

CIGARETTASZIPKA

bakelitből 1 darab 8 fillér, javortábol 1 darab 44 és 80 fillér. Raffa cigaretta 3 darab válogatott szipka 17 darab tar

Mindegyik szipkához eszeríthető Raffa-betét 10 darab 20 fillér

Kapható minden dohánykiskáruháiban.

vi-zonteladóknaK megteleő árengedmenye a M. kir. dohánygyáruháiban, Kontsek Géza Rt. Kossuth-utca 15. Lindenfeld és Schwartz G. Dégenteld-tér 7. Debreceni Fúszkereskedők Árubeszerző Szövetkezete Baltazár Dezső-utca 9. Varga Dezső Simonly-ú 2/b. József Simonly-utca 4. Szentesi Erzsébet Hatvan-utca 1 nagykereskedőnél

Néhány szó a gyümölcstermelés értékesítése körül

Több gyümölcstermelőtől kaptunk leveleket, melyekben a debreceni gyümölcs piac egyes vizsás jelenségeire mutatnak rá. Tudvalevő, fejtik ki a levélírók, Debrecen keleti részén lévő külsőségeKben és kertsegekben igen sokan termelnek pöszmetét. Sok kismember van erre berendezkedve, sokaknak úgyszólván ez az egyedüli megélhetési forrásuk. A termést a nehéz szállítási és fuvarozási viszonyok miatt természetesen a debreceni piacon igyekeznek értékesíteni, mégpedig nagyban, hogy egyszerre jussanak a pénzhez. Egyes nagyvállalatok megbízottaik útján vásárolják fel a pöszmetét. Ujabban ezek a megbízottak a termelők helyzetét kihasználva, tetszésük szerint irányítják az árakat és miután más vidéki kereskedőket innen eltanácsolnak, sikerül is nekik a pöszmeté nagybani árat annyira lenyomni, hogy az az ár, amelyen vásárolnak, egyáltalán nincs arányban más cikkek árával, illetve a termelési költségekkel. Bizonyos váratokra hivatkozva ezek a felvásárlók legutóbb kijelentették, hogy csak 80 fillért tudnak adni a pöszmeté kilójáért. Miután más vidékről kereskedők nem jönnek ide, sikerül is a megszokult termelők többségétől a lenyomott áron megkapni a pöszmetét.

A fogyasztóközönségnek ebből az árnyomásból aligha van haszna, mert a felvásárlás nagyobb cégek számára történik és a detailárakat nem érinti az árnyomás. Felmerül a kérdés, hogy kiknek áll érdekében ez az árnyomás.

A gyümölcstermelők felhívják erre a körülményre az illetékes hatóság és a gyümölcstermelők egyesületének figyelmét, mert egészségtelen állapotnak tartják, hogy mikor a termelő sokszoros árat kénytelen fizetni karókért, kötözönsinegért, permetező szerekért és munkabéért, akkor ne kapjanak meg olyan árat termelvényeikért, mely arányban van a költségekkel.

Azt a gondolatot vetik fel a termelők, hogy a hatóság, vagy a gyümölcstermelők egyesülete esetenként és alapos tájékozódás után megállapítaná a pöszmeté és más gyümölcsök nagybani tájékoztató árát is, melyen alul nem lehetne üzletet kötni nagybani felvásárlás esetén. Az is életrevaló gondolat, hogy a gyümölcstermelők egyesülete konzervgyárral keresse érintkezést és a kitűnő debreceni pöszmetét kínálna fel megfelelő áron.

A felhozott panaszok doigában a magunk részéről erdeklődtünk afelől, hogy mi a helyzet. Ugy értesültünk, hogy egy nagy szövetkezet vásárolt Debrecenben nagy tételekben pöszmetét, de jóval nagyobb áron való felvásárlásra adott megbízást ügynökeinek, illetve bevásárlóinak, mint amennyit az illetők ajánlottak és amit tényleg kifizettek az árúért. Kivizsgálandó volna, hogy nem a felvásárlók egyéni akciójáról van-e szó.

A felpanaszolt jelenségek kiküszöbölésére volna alkalmas mód. Mégpedig az, hogy ha a felvásárlásra megbízást adó cég a helyi sajtón keresztül esetenként közölné, hogy milyen árat fizet az egyes gyümölcsfajtáért és megadná a módot arra, hogy a helyi termelők közvetlenül is eladhatnák termelvényeiket és így munkájuknak teljes hasznát a termelő élvezhesse.

—ooOoo—

Felhívás a textilkereskedőkhöz

A 29.400—1943. K. M. számú rendelet, mely a textilárak kiszolgáltatásának korlátozása tárgyában hozott lényeges újításokat és megszorításokat, külön fejezetben rendelkezik az ott felsorolt textil- és kötöttáru nyilvántartásának kötelezettségéről. A rendelet értelmében a textiláraknak közvetlen fogyasztók részére eladásával foglalkozó kereskedő köteles a rendelkezésben felsorolt textilárakról, illetve azok kiszolgáltatásáról nyilvántartást vezetni.

A nyilvántartási ívben fel kell tüntetni a fogyasztó vásárlási könyvébe bejegyzett adatokat. Nevezetesen a kiszolgáltatás időpontját, az áru megnevezését, mennyiségét és árat. Ezenfelül a vevő nevét, pontos lakcímét és vásárlási könyvének számát.

A Baross Szövetség debreceni szervezeteinek tevélyszaktálya az egységben és méreteiben egyöntetű szabványos méretű nyilvántartási lapok elkészítését a legutóbbi tagértekezleten határozta el.

A fenti rendelkezés kívánalmának megfelelő nyilvántartási ívek elkészültek és azok a Baross Szövetség hivatalos helyiségében (Piac-u. 8.) a hivatalos órák alatt (déléltől 10—1 óra között, este 6—8 óra között) átvehető.

Az elnökség nyomatékosan felhívja az érdekelte kereskedők figyelmét, hogy a rendelkezésben előirt nyilvántartás vezetésének elmulasztása szigorú büntetéssel jár, így minden olyan kereskedő, aki textil- és kötöttáru kereskedéssel foglalkozik, a rendelkezésben előirt nyilvántartási ív beszerzéséről idejében gondoskodjék.

HIREK

Dolgozzal, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata június hó 26-án reggel 8 óráig július hó 3-án reggel 8 óráig: „Nap” Piac 1., telefon 27-73. „Arany egyszárú” Kossuth u. 8. sz. telefon: 24-06. — „II. Rákóczi” Miklós u. 55. telefon: 23-43. — „Sztankay” Szent A. u. 25-58. szám.

Ünnepi körmenet Debrecenben

Úrnapját a hagyományos és lelekelemelő körmenettel ünneplte meg a debreceni katolikus-ság.

Gyönyörű idő kedvezett a körmenetnek, a felhőtlen égen aranyló nap sugarai csillogó képekben omlottak a körmenet élén haladó lovasrendőrök díszsisakjára, a honvéd díszszázad szuronydörjére és a baldachin aranyos szövetére...

A körmenetben a hívek ezrei vonultak fel a katolikus iskolák, vallásos egyesületek teljes számában haladtak a menetben. A díszszázad után vitte a baldachin alatt az Oltáriszentséget dr. Bánáss László prépost-plébános. Előtte tömjénező papság, virágszirmot szóró fehér leánykák...

A baldachin után nagyszámú nonvédtsziki küldöttség élén egy vezérőrnagy a Hadtestparancsnok Úr képviselőjében, a polgári előkelőségek élén Wolfinau József, a katolikus egyházközség világi elnöke haladt.

A körmenet a szokott útvonalon vonult végig, a négy festői szépségű oltárnál evangélium-olvasásra és szentségi áldásra megállt a menet. Mindenütt, amerre a körmenet elhaladt, a közönség ezrei szegélyezték az utakat.

A Kormányzó Urat Kállay miniszterelnök képviselte az úrnapi körmeneten

Úrnapján a mult hagyományainak megfelelően rendezték meg a budai Várban az országos úrnapi körmenetet.

A Kormányzó Urat Kállay Miklós, Magyarország miniszterelnöke képviselte. A pontifikális szentmise után megindult a színpompás Oltáriszentséget kísérő körmenet a feldíszített és fellobogozott Vár utcáin keresztül és a hercegprímás az útvonal mentén felállított négy oltárnál az Oltáriszentséggel áldást adott a térdreborult sokaságra.

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Erdő Mihály. Kis-templomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor. Délelőtt 11 órakor Gáll Mihály. Délelőtt 6 órakor Kecskés József. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Duscza Ferenc. Délelőtt 6 órakor Dusicsza Ferenc. Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtt 4 órakor Sulyok Kálmán. Délelőtt 4 órakor Debreczeni Károly. Ispoltáji templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc. Délelőtt 6 órakor Sárközy Lajos. Arkádtéri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza. Délelőtt 6 órakor Tariska Zoltán. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József. Délelőtt 6 órakor Bányay Zoltán. Nyilastelepen délelőtt 10 órakor Mezey Béla. Délelőtt 7 órakor Orosz János. Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor Balogh József. Délelőtt 6 órakor dr. Dancsházy Sándor. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László. Délelőtt 3 órakor Szilágyi László. — Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Szemes László. Augusztus-szombat-riumban negyed 10 órakor Szabó L. Egyetemi klinikák: egész héten: Szemes László és Konez Zoltán. Téglyskerti áll. isk. délelőtt 10 órakor Sarkózi Lajos. Téglyvetői gyül. házban Erdő Károly. Wolfafka-telepi olvasó-körben délelőtt 10 órakor Bányay Zoltán. Tanyai istentiszteletek. Egyeken délelőtt 2 órakor dr. Papp Géza. Ebesen délelőtt 10 órakor Molnár Gyula.

A római katolikus templomokban rengeteg vasárnapi miséről — A lakásai neozsánst vasárnapi szentmise előlül. — A Szent László domonkos-plébánia úrnapi körmenete. Vasárnap, június 27-én. Szent László-napiján tartja a domonkos plébánia úrnapi körmenetét, 8 órakor szentmise, utána korubelül háromnegyed 9 órakor a

szentségi körmenet a Karoly Ferenc József útról, a Magoss György-ter nyugati oldalán az Altó-utcaig és onnan a Magoss György-ter keleti oldalán vissza. Az úrnapi sátoros oltár a Kulcsár-köz bejáratánál, az Altó-utca 5. számú úton a Margit-fürdő bejáratánál lesznek 7 és fél 12 órakor és egy szentmise közvetlenül a körmenet befejezése után. Este 6 órakor szentbeszéd szentségi áldással. — A Szent István ferences-plébánia híre. Szentmise lesz vasárnap délelőtt 9 órakor a Halápon. 11 órakor Nagycserén. A Szent István plébánián az úrnapi körmenetet holnap, vasárnap, a 9 óras ünnepi szentmise után tartják meg.

— Az evangélikus templomban délelőtt 10 órakor és este 6 órakor istentisztelet. Prédikál dr. Pass László. Szórványistentisztelet: d. e. fél 10 órakor Berettyóújfaluban. Délelőtt 2 órakor Hajdúhadházon. Prédikál Németh Sándor segédlelkész.

— A kir. ítélőtábla elnöke Ungváron. Baróthy Zoltán kir. ítélőtáblai elnök dr. Szabó Mihály kir. ítélőtáblai elnöki titkár kíséretében Ungvárra utazott, ahol az ungvári törvényszék ügymenetét és ügyviteleit fogja megvizsgálni. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatólag 10—12 napon át lesz távol hivatalától.

— Beiktatták a pesti református egyházmege új világi elnökét, gróf Teleki László dr.-t, az elhunyt gróf Teleki Tibor koronőr fiát. A beiktatási ünnepségen megjelent Balogh Jenő v. b. t. t., a magyarországi református egyház világi elnöke. Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke, egyházmegyei gondnok, Soltész Elemér tábori püspök, Lázár Andor, Kelemen K. és sokan mások. Az új gondnok-elnök küldöttség élén lépett a terembe és feleskete után székfoglalót mondott.

— A Turáni Vadászok június hó 27-én délelőtt 11 órakor a Szárnyaskerekben, Hunyadi utca 99 szám alatt tartandó előadásukra ezúton hívnak meg szeretettel minden igaz magyar testvért. Előad: Turmezei László, a Nemzetvédelmi Akadémia igazgatója. Szavalt: Nyitrai Sándor.

— Dr. Lengyel Imre, az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója a rádióban színvonalas előadást tartott német nyelven „A debreceni Nyári Egyetem” címmel. Megemlékezett a Hortobágy természeti szépségeiről, az egyetemről és klinikákról, a Nyári Egyetem hasznosságáról és örömeiről és a néprajzi érdekességekről, melyek Debrecenben megtalálhatók. Az előadásnak bizonyára meglesz a kellő visszhangja és hatása.

— Dr. szolnoki Járny Menyhért felsőházi tag, gazdasági főtanácsos, a Johanna-rend lovagja, földbirtokos 64 éves korában Budapesten meghalt.

— A gúthi menedékházhoz utazó közönség figyelmét felhívjuk, hogy menettérti jegyét visszautazás előtt a menedékháznál szíveskedjék lebélyegeztetni. Lebélyegzés nélkül a menettérti jegy visszautazásra nem érvényes. Az ilyen jeggyel utazóval szemben a vasúti üzletszabályzat 15. § 4. pontjában foglaltak szerint járunk el. Debreceni Városi Gazdasági Vasút igazgatósága.

— Sötétsárgára festik át a német hadsereg járműveit. Az eddigi tábort szürke német katonai járműveket sötétsárgára festik át, mert ez a szín bevált Afrikában.

— Negyven ezer pengőt nyert sorsjegyen egy szármári leány. A boldog nyertes Fábiny Irénke szatmári városi tisztviselő, aki ezúttal vett életében először sorsjegyet s azt is édesanyja trafikjában. A nyert összegből elsősorban is házat óhajl venni. A többi pedig tanulmányainak továbbfolytatására fordítja.

A vilamos elé vetette magát egy fiatal-korú leány a Magoss György-teren

Csütörtökön a késő esti órákban könnyen végzettsé válható szerencsétlenség történt a Magoss György téren. Az egyik, a Nagyerdő felől a város felé haladó villamos vezetője figyelmes lett a sin mellett rendkívül idegesen viselkedő fiatal leányra. Lelassította a kocsi és csengett, a leány azonban ennek ellenére is váratlanul a villamos elé vetette magát. A vezető szerencsére a lassan haladó kocsi le tudta fékezni s így a leány nem került a kerek alá.

A közlemben tartózkodó rendőr azonnal kihívta a mentőket, akik az öngyilkosjelölt leányt kiszállították a klinikára. Itt megvizsgálták s megállapították, hogy szerencsére kisebb horzsolásokon kívül semmi komolyabb baja nem történt. A rendőrség megindította az öngyilkosság felderítésére a nyomozást s kihallgatta a lányt. A lány elmondta, hogy azért akart öngyilkos lenni, mert szülei szigorúan megdorgálták késői hazatéréseért, pedig csak egy félórával érkezett haza későbbben a megengedtettnél.

A lány kihallgatása után megígérte, hogy lemond öngyilkossági szándékáról. — Egyelőre még kezelés alatt maradt a klinikán, azonban előreláthatólag már a ma napon elhagyhatja a kórházat.

— Gépkoosis banditák garázdálnak Szatmár környékén? Szatmár környékén a legutolsó időkben az a rémhír terjedt el, hogy a vidéken gépkoosis banditák garázdálnak, akik kisgyermekeket rabolnak el és húsukból konzervet készítenek. A rémhír terjesztőinek kézrekerítésére erélyes nyomozás indult.

— Kassa város törvényhatósága azzal az előterjesztéssel fordult a kormányzathoz, hogy a hős halált halt Kormányzó-helyettes emlékének megörökítésére minden évben rendezzenek májusban Horly István emlékünnepeit.

— Pályadíjat nyert egy Dóczista. A Magyar Túrta Egylet irodalmi pályázatát hirdett. Munkát küldött be Debrecenből Lőrinczy Éva, a Dóczy gimnázium VI. osztálybeli növendéke is és „Kétheles vándorúton a Bükkhegységben” című dolgozatával díjat nyert. A tehetséges fiatal írójelölt sikere osztályon örömet kellett az intézetben.

— Lezuhant egy 80 éves hegymászó, Fritz Matlausch nyugdíjas tisztviselő, aki szenvedélyes hegymászó volt, születésnapját is hegymászással akarta megünnepelni. Azonban szerencsétlenség érte s holtstétét az egyik szakadéokban találták meg.

* Fördőresszi tőkeletes szabásban készítek. Rózsa Árpádné fűzőszalon, Püspöki palota. Telefon 23-59.

* Új tanfolyam kezdődik július elején a Simai Magdolna és Sipkovic Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépiróiskolájában. Piac-u. 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1942-43.

* Felnefték iskolája! Helyesírási, szépirási, számtani, levelezési, művészeti ismeretek. Polgárra előkészít. Kezdőknek német-francia nyelv. Esti órák.

* Krémduerjét bizalommal csináltassa felelősséggel Nagynál, Ballazár 14. Bérlérendszer.

* Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában július elején tanfolyamkezdés. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. Helyesírástanítás. Engedélyszám: 6475. Telefon: 20-77. Állandó beiratkozás.

* Ötéves találkozó. Felhívjuk azokat, akik 1938-ban IV. c) o. végeztek, hogy 29-én, kedden délután a régi Dóczy udvarán pontosan 4 órakor jelenjenek meg.

— Az ungvári feyházban be-széltek meg a debreceni betöréseket. A debreceni törvényszék Székely tanácsa elé került Ozga Gyula téglavetőtő péksegéd, akit azzal vádoltak, hogy Csillag Imréné Szepességi-utcai házából ellopott 400 pengő értékű gépszíjat. Sveiler Jakab Salétrom-utca 3. szám alatti telepéről betörés útján 1200 pengő értékű gépszíjat lopott el. A lopásokban segítőtársa volt Gombos Károly is, de őt nem tudták még kézrekeríteni. A tárgyaláson kiderült, hogy Ozga Gyula és Gombos Károly büntetésüket együtt töltötték az ungvári feyházban és ott megbarátkoztak. Elhatározták, hogy kiszabadulásuk után betöréseket követnek el Debrecenben, Ozga vállalta, hogy az alkalmas helyeket kiszemeli. A bíróság Ozgát egyévi és hathónapi börtönbüntetésre ítélte el. Az ítélet jogerős.

— A Szent László Dalegylet tagjait felkérjük, hogy a június 27-én fél 10 órakor tartandó primicián a kóruson teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Titkár.

— Nem lesz jegyrendszer a tüzelőanyagellátásban. A főváros ipari és kereskedelmi szakbizottsága ülést tartott Felkay Ferenc tanácsnok elnöklésével. Az ülésen tárgyalás alá került a szén- és faellátás terén mutatkozó nehézségek elhárítása. Az ülés úgy határozott, hogy a tüzelőszerek tekintetében a jegyrendszert nem vezetik be, mert a gyakorlati tapasztalatok azt mutatják, hogy jegyrendszer esetén a tüzelőanyag kétszeresét kellene biztosítani, hogy mindenki hozzájuthasson a megfelelő tüzelőszerekhez.

— Finnországban csökkentik a kenyér-fejadagot. Hangsúlyozták azonban, hogy elegendő mennyiségű gabona van felhalmozva ahhoz, hogy a finn gazdasági élet egyensúlyát biztosítani lehessen.

— Halálos motorkerékpár-szerencsétlenség. Kakassy Sándor és Kertész Árpád marosvásárhelyi lakosok a körtefáji vasúti átjárónál belerohantak Gyarmati János marosvásárhelyi lakos szekerébe. Az összeütközés következtében Kakassy Sándor szörnyethalt, Kertész pedig könnyebb természetű sérüléseket szenvedett.

— Egymillió franciaországi zsidó elveszti állampolgárságát a napokban életbelépő új rendelet alapján. Laval miniszterelnök a rendeletet már vasárnap aláírta, de az a hivatalos laphan még nem jelent meg.

— Hűségmozgalom Mezőberényben. Mezőberény községben megalakul a magyar hűségmozgalom. A mozgalom célja, hogy a nem magyar származású, de Magyarországhoz mindenkor hű nemzetiségi elemeket közös táborba tömörítse.

Valaki csenget

Valaki csenget., veri a kaput., Csendes a ház mindenki elaludt.

Senki nem ébred, senki nem mozog
Kaput nyitni senki nem csoszog.

Pedig van, ki ó de régen várja...
(Hátul lakik egy szoba, könyvháza).

De most valahogy elaludt mélyen
Imakönyvvel elfáradt kezében..

Valaki csenget., veri a kaput.,
Anyám segény, de mélyen elaludt

S áll nyugodtan, mint kint a vártán,
A nagy orosz erdők félhomályán.
Polgár Gyula.

Üzenetek a frontról

Dr. Dávid Mihály miniszteri osztályfőnököt a debreceni belklinikán Anci és Guszti köszöntik. A jó Isten segítségét kéri, hogy egészségét minél előbb szerezze vissza. Kéri, a reményt ne adja fel. Teljes gyógyulást kívánnak.

Turay József honvéd a Z 626 tábortól postáról kéri nagybátyját, Szörge Sándort Debrecenben, címét közölje vele. Ő maga egészséges és melegen üdvözl.

A K 682. tábortól postáról az alant felsorolt debreceni bajtársak megnyugtató üzeneteket küldik szüleiknek, hozzájuk tartozóknak jó ismerőseiknek. Jó egészségben vannak, semmi bajuk. Kéri, ne aggódjanak. Üdvözlők a debreceni leányokat, kéri, írjanak sokat. Bartha László szakaszvezető, Kónya Károly vezető, Gyarmathy Imre őrsvezető, Kovács Géza honvéd, Dári János honvéd, Polgár Ferenc honvéd, Cs. Tóth Sándor honvéd.

— Hargitaváralja jelképes székely község ma esti képviselő-testületi ülésére teljes számú és pontos megjelenést kér a községi bíró. Tárgy: A szörványkérés.

— A földrendessújtotta területre utazott a török belügyminiszter s megtekintette a károkat. Kedden a kora reggeli órákban Istanbulban is könnyebb földrendést észleltek. Károk nem keletkeztek.

— Spanyolországban felrobant egy lőszerraktár. A robbanásról közlelőbbi részletek nem ismeretesek.

— Két iskolásfiút agyon-sújtott a villám. Guta község közelében zivatar közben villám csapott le az egyik tanya mellett teneknek őrző két iskolásfiúra és agyon-sújtotta őket.

— Felmentette a tábla kunhegyesi rablőgyilkosság vádlottját. Kilenc évvel ezelőtt ismeretlen tettes Kunhegyesen behatolt Szász Károly gazdálkodó lakásába s agyonlőtte Szász Károlyt és feleségét, majd elrabolt 3500 pengő készpénzt. A csendőrség sokáig nem akadt a tettes nyomára. 1941-ben azonban le-tartóztatott egy Geszti Miklós nevű embert, ki az ügyés előtt is beismerte a cselekmény elkövetését. A főtárgyaláson azonban már tagadott s mivel bizonyítékot nem lehetett felhozni ellene, felmentették. Az ítéletet mos a budapesti tábla helyben-hagyta.

— Megalakult a Baross Szőveféség kebelében a biztosítási alkalmazottak szakosztálya. A jelenlevők lelkesedéssel vették tudomásul a megalakulást, annál is inkább, mert eddig még képviselést nélkül voltak s így a sok felmerülő problémákat nem tudták eddig egyöntetűen megoldani. Ezúton kéri a szakosztály a még be nem lépett biztosítási alkalmazottakat, hogy a Baross tagságot minél előbb szerezzék meg, hogy a munka minél előbb megkezdődhessen. Elnöknek Orloff Józsefet választották meg egyhangúlag.

Nyugodtan akar aludni?

Matracát, hencserét, rekamiáját, fotelljét csináltassa

MANDEL kárpitossal

CSAPO-UTCA 28. (második udvar). Kész áruk raktáron

Gyászrovat

Gál Józsefné Adriány Amália, polgári iskolai tanár özvegye 57 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap félnyolc órakor lesz a köztemető díszravatalozójából. Lakás: Zápolya-utca 5. Gebauer cég rendezi.

Pinczés Ferencné Szabó Zsuzsanna 47 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap félöt órakor lesz a köztemető 2. A) ravatalozójából. Lakás: gróf Széchenyi-utca 10. Gebauer cég rendezi.

Horváth Gábor 57-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Busi-utca 4. Temetését Bartha vállalata végzi.

Kocsis György kereskedő 70. évében elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Péterfia-utca 24. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Kapitány János 75 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Lorántffy-u. 4 Puszta temetkezés.

Anyakönyvi hírek

Születések: Dorogi Márton tanító, Püspökladány, fiú Márton, Balogh Gyula MÁV irodavezető, Újvidék, leány Etelka, Krullik Károly szobafestősegéd, Ruyter-u. 40, leány Erzsébet, Vas Imre MÁV s. tiszt, fiú Imre, Csizmadia Sándor vill. kalauz, Bajnok-u. 7, leány Ibolya, Szabó Sándor fm., Konyár, fiú Sándor, Bagoly Mihály rep. téri kisegítő munkás, Huszár G.-u. 7, leány Magdolna, Matuz József gyár-munkás, Mikepércs, leány Erzsébet, Csányi Péter gyár-munkás, Bellegró 472, leány Éva, Hartman János napsz., Balmazújváros, fiú János, Bartha Zoltán ref. lelkesítő Tiszarád, leány Marianna, Szegő István honv. főlözsrörmester, Rakovszky-u. 18, leány Ibolya, Ölveti Lajos doh. gy. munkás, Malvin-u. 13, fiú Lajos, Almási András ács-és kőművessegéd, Bors-u. 11, fiú András, Hunyadi József napsz., Irén-u., fiú Sándor, Kosinszki Béla, Lázár-u. 11, leány Nikó, Hajdú Zsigmond napsz., Hajdúböszörmény, leány Erzsébet, Varga Dezső hatóságú írtbiztos, Székelyhid, leány Anikó, Grünbaum Jenő m. tisztviselő, Piac-u. 73, fiú Tamás, Kovács József cipőüzemvezető, Böszörményi-út 14, leány Katalin, Boros István kőművessegéd, Homok-u. 135, leány Ildikó, Nyári Mihály keresk., Csapó-u. 8, leány Irén, Csapó Mihály kőművessegéd, Emerich-u. 18, leány Katalin.

Házasságok: Visy Andor MÁV s. tiszt, Teleki-u. 13—Czirbusz Lenke, Domahidi-u. 17, Dr. H. Nagy Jenő volt kir. törvényszéki jegyző—Montlika Mária, Kishegyesi-út 40, Szabó Béla kávéházi munkás, Ferenc J. út 11/15—Nagy Juliánna, Honvédtemető-u. 18, B. Kovács István fm.—Veres Margit, Tegez-u. 49, Müller Károly MÁV műszaki tiszt, Nagyvárad—Andrássy Kornélia, Lorántffy-u. 10.

Halálozások: Varga Miklós ref. 25 éves, Budapest, Szabó Sándor ref. 58 éves, Vágóhid-u. 6, Csorba András ág. h. ev. 90 éves, Kishegyesi-út 40 Ajtay Erzsébet ref. 18 éves, Nagyvárad-u. 28, Szegedi Margit ref. 44 éves, Kis-u. 8, Özv. Papp Józsefné r. kat. 83 éves, Ferenc J.-út 77, Márton Mihályné g. kat 67 éves, Szegedi G.-u. 13, Dankó János g. kat. 45 éves, Hajdúdorog, Csáki Juliánna ref. 75 éves, Kishegyesi-út 40, Bernát Margit ref. 18 éves, Andrássy-út 51, Kapitány János ref. 75 éves, Lorántffy-u. 4, Özv. Kőveczi Nagy

Károlyné ref. 86 éves, Nap-u. 7, Özv. Gál Józsefné ág. h. ev. 58 éves, Zápolya-u. 5, Pinczés Ferencné ref. 47 éves, gróf Leininger-u. 10, Kosinszky Enikő r. kat. 1 napos, Kocsis György r. kat. 69 éves, Péterfia-u. 24, Szabó Erzsébet ref. 10 hónapos, Ermellék-u. 8, Gavallér Anna r. kat. 6 hónapos, Népház, Tarr Imre ref. 9 hónapos, Nagyszalonta-u. 28, Ujvári Piroška r. k. 15 éves, Hajdúsámson, Nagy Irén r. kat. 18 éves, Diószegi-út 28.

Halór és orvvadász élet-halálharc a légymányosi kikötőben. Széles Ferenc vizőrt egy este ellenőrző útja közben megtámadta Hromoda Marcell 42 éves szerelő. Evezővel fejbe-vágta Szélest, majd beledobta a 20 méter mély vízbe. Szerencsére a segélykiáltásokra figyelmes lett a rendőri motoros őrség és az életveszélyes helyzetben levő embert kimentette. Hromoda Marcellt is sikerült elfogni a szándékos emberölés kísérlete miatt letartóztatni.

Uj iparosságok

Az Ipartestület előjárásága ünnepélyes keretek között avatta fel a most szabadult tanulókat. Szendrey Sándor alelnök intézett szép beszédet az új segédekhez, méltalta a fordulópontot, mely életükben bekövetkezett. Megnyitotta a szabad élet és most már maguk állapítják meg, hogy miként boldogulnak. Figyelmeztette őket, hogy az ember boldogulása mindig attól függ, hogy milyen odaadással, becsületességgel és hivatástudattal látja el kötelességét. Sok szerencsét kívánt működésükhöz.

Lechner Lajos jegyző osztotta ki a segédleveleket a következőknek:

Nagy József vasöntő, Turóczy Bálint timár, Szilágyi Eszter, Güncz Éva, Soós Magdolna, Gyöngyösi Ilona és Friedmann Éva női szabók, Palotás Katalin fehérneműkészítő, Venczel Gyula sűtő, Csordás Lajos vízvezeték-szerelő, Kardos Zoltán lakatos, Horváth István hentes és mészáros, Papp Sándor bádogos, Szarka Sándor timár, Koca Gyula cipész, Fischer László műszerész, Fekete Irén fodrász.

Uj árakat állapítottak meg a tisztítóiparban

A közellátási miniszter megállapította a fehérnemű-tisztító, valamint kelmefestő és vegytisztító iparban számítható legmagasabb új árakat. E szerint a fontosabb új árak a következők: férfi fehérnemű keményített ing 1,76, selyem ing 1,36, puha ing 0,86, gallér 0,20, vászon-nadrág 2,72, vászonkabát 3,40, egybeszabott munkásruha 2,44, pincérkabát 1,10, vászonpizsama 1,60, flanelpizsama 1,90, alsónadrág 0,54, zsebkendő 0,14, rövid harisnya 0,26, hosszú harisnya 0,40 P darabonként. Női fehérnemű: nappali ing 0,54, hálóging 0,96, mosóselyem hálóging 2,18, női nadrág 0,68, ingnadrág 0,94, kombiné 0,94, zsebkendő 0,14, melltartó 0,40 pengő darabonként. Gyermekekfehérnemű: pólypárna sima 1,40, fodros 1,60, vászon ing és vászon kabát 0,40 pengő darabonként.

A darabszám szerint vállalt tisztítási árak a következők: öltöny 11,90-től 12,20, zakó 6,40—6,60, nadrág 4,60—4,80, kosztüm 11,50—12,20, tropikál öltöny 10,90-től 11,20, női ruha 8,40—8,70, bluz vagy alj 4,60—4,70 pengő darabonként.

A közönség szava

Tyúkszemvágót a Népfürdőbe!

Tekintetes Szerkesztőség! Kérjük, adjanak helyet lapjukban kérésünknek, amely talán nem nagyjelentőségű, de igen sok ember testi kényelmét szolgálja. Arról van szó, hogy a Kassa-úti népfürdőben már néhány hete nincsen tyúkszemvágó. Az ideny megindulásakor volt, de valami

formai okból megtiltották neki a vágást, azóta nincs tyúkszemvágó. Mi, akik a környéken dolgozó emberek vagyunk, legtöbb közülünk álló munkát végez a bizony szükségünk volna, hogy hetenként legalább egyszer kivágassuk tyúkszemünket. Kérjük tehát, hogy az illetékesek minél előbb intézkedjenek: vagy engedjék meg a régi vágónak a vágást, vagy pedig újnak adjanak engedélyt.

Árpád-téri lakosok.

K Ö Z G A Z D A S Á G

Hirdetmény a gazdakönyvek átvételéről

Megállapítást nyert, hogy bár a közellátási felügyelet és Debrecen sz. kir. város időzölevéllel hívta fel a gazdákat, hogy a gazdálkodók és gazdakönyvek kitöltéséhez szükséges adatok bevétele és a gazdakönyv átvétele végett jelenjenek meg, a gazdák számottevő része nem felelt meg ezen felhívásoknak.

Azok a gazdálkodók, akik

a gazdakönyvek átvételére vonatkozó felhívásnak eleget nem tesznek, 1943—44. évről **vámörleli jogosultságukat elvesztik.**

Ezért felhívom a gazdálkodókat, hogy a felhívásokban jelzett határidőkön belül gazdakönyveiknek átvétele végett **saját érdekében feltétlenül jelentkezzenek.**

M. Kir. Közellátási Felügyelőség Debrecen.

Megállapították a bércséplesi részeket

A közellátási miniszter a gabonaművek bércsépelésének elvégzésénél az elcsépeelt mennyiség után felszámítható csépelési részt a következőkben állapította meg: magánjáró gépeknél, amennyiben az üzemanyagot a csépelető gazda adja, 5 százalékos, ha az üzemanyagot a géptulajdonos gondoskodik, 6 százalékos.

A nem magánjáró (huzatos) gépeknél az üzemanyagot a csépelető adja és a vontatásról is gondoskodik, 4,5 százalékos, ha az üzemanyagot a csépelető tulajdonos adja, de a vontatásról a csépelető gondoskodik, 5,5 százalékos, végül, ha a vontatásról is a géptulajdonos gondoskodik, 6 százalékos. A rendelet a kelet-magyarországi és erdélyi megyékben a bércsépelési részt egy százalékkal magasabban állapította meg.

S P O R T

Gyenge játék. súlyos játékevezetői tévedések, a BSZKRT visszavágott...

BSZKRT—DVSC 3:2 (1:0). — A DVSC saját otthonában, közel 5000 főnyi közönség előtt elvesztette döntő jellegű mérkőzését a BSZKRT-nak szemben. A vereséget igazságosan kell elismernünk, még ha ahhoz súlyos játékevezetői tévedések és a debreceniek határozatlan balszerencséje segítette is a pesti villamoscsapatot — mert egy NB I-be törő csapatnak nem szabad olyan ötlettel, csapkodó és helyenként könnyelmű játékokat mutatni, mint amit a DVSC-től láttunk. A BSZKRT-ban jobban kezelték a labdát, védelme ezáltal megbízhatóság tekintetében toronymagasan a DVSC-é felett állt és ezért jogosan vitte el a két pontot abban az arányban, ahogy tőle a DVSC elhozta Budapestről. Igazságos még akkor is az eredmény, ha kétségtelen, hogy a BSZKRT második és harmadik gólját ordító leszállásból esett.

A DVSC Keskeny, Csokai, B. Nagy—Tisza, Mester, Zilahy—Komlóssy, Szabó, Szilágyi, Serfőző, Sidlik összefüggésben játszott. A BSZKRT középfedezetek az ifjúsági Fibeczet tette és Balogh lett a jobbfezet, a támadó sorban pedig Jakab helyén Tanczos játszott...

DVSC roham vezet be a játékot, Szilágyi már az első percben remekül húz el kullancsa mellett, a kifutó kapus mellett azonban hajsza mellett 16. Óriási helyzet volt, két perc múlva Mester pompás labdájával Szilágyi kiugratja Szabót, aki tisztán áll, de főlé 16. A 9. percben nagy kavardás a BSZKRT kapu előtt, a kapus is kijön, Szilágyi, majd Szabó lövése emberbe pattan, végül Biczó felszabadít, Mészáros elől pompás kifutással szedi a labdát Keskeny, majd a 11. percben Szilágyi kiugrik, a kapus kifut eléje, de a középcsatár kicselezi, Barak azonban a földön fekvő elhúzza a lábát. Az eset a 16-oson belül volt, a játékevezető mégis kiviszi a szabadrugást a 16-osra. A szabadrugást elhárították.

A DVSC az első 10 percben akár 3:0-ra vezethetne, ezzel azonban mintha ellötte volna puskaparát. Az eddigi meglehetősen gyenge BSZKRT-védelem egyszerre feltámad, 8 temberrel védekeznek, minden játékosra ráállnak, urvanakkor pedig táma-

dósrunk egyre veszélyesebbé válik. A 21. percben Forgács nagy lövést Keskeny kiüti, Szabó III. a kapulécra fejel s a visszapatlan labdát Tancos fejével hálába küldi, 1:0-ra vezet a BSZKRT... A DVSC fellángol, Szilágyi végre kijátssza Fibeczet, de a kifutó Barak mellett kapu mellé helyez. Két DVSC-szöglet jelzi a debreceni nyomást, majd újabb kavardás a BSZKRT kapu előtt, de Komlóssy előtt felpattan a labda és magasan főre megy. A 45. percben Krajnai csúnyán meg rugja Zilahit, a játékevezető csak figyelmezteti, amiért hevesen tüntet Székely ellen a közönség. Szünetben a debreceni öltözőben nagy idegesség, Dr Génessy Sándor műhelyfőnök hosszan előreadott labdákat ajánl a fedezetek figyelmébe és lövése buzdítja a csatárokat.

A II. félidőben a DVSC rohamoz, de a gyengén játszó támadósrunk ma nem bír a tömörülő BSZKRT-vevélemmel. A 6. percben újabb gólt ér el a BSZKRT. Keskeny kifutással a 16-oson kívül megszerez egy labdát, Csokai elé gurítja, aki a támadó Forgácsba rugja, innen a hatméteres leszen álló Szabó III. elé kerül, akinek hatalmas bombája a későbbi vetődő Keskeny mellett hálába jut, a 18. percben baloldali támadás után Tisza elé kerül a labda, aki 25 méteres, óriási erejű lövéssel kapulécra bepattanó gólt küld a BSZKRT-hálába. — A 30. percben Krajnait leszen találja Balogh labdájával, a DVSC védelem leáll, az összekötő laposn kapura 16. Keskeny vetődik és a labda Tancos elé pattan, aki hálába helyez... Székely megadja a gólt, 3:1. A közönség sűrű rajokban megindul hazafelé a gól után.

A DVSC támad ezután. A 40. percben Tisza ívelt labdájára Szilágyi és Szabó egyszerre ugrik a középcsatár fejéről hálába kerül a bőr. Az utolsó öt perc ismét a DVSC-é, azonban két nagy helyzetet is kihagynak a csatárok.

A DVSC csak az első tíz és az utolsó öt percben, küzdött úgy, ahogy kellett volna, ekkor határozatlan balszerencsével hagyta ki egyik nagy helyzetet a másik után. A vereség főoka azonban játékevezetői tévedések mellett a csapkodó játék és az eddig mag-

DEBRECZEN 7 OLDAL 1943 VI. 26.

bizható védelem csődje volt. Keskeny, Csokai, Mester ezúttal gyenge napot fogtak ki, még B. Nagy volt a közvetlen védelem legjobb tagja. A fedezetsorban Tisza sokkal jobban játszott, mint a BVSC ellen, gólja nagyon szép volt, Zilahy volt a DVSC legjobb embere. Hibája azonban úgy a fedezeteknek, mint az összekötőknek, hogy állandóan toronymagasan labdákkal játszanak, amit az ellenfél könnyen elhárít. A támadósrunk semmi sem sikerült. Az összekötők nagyon gyengén játszottak, Szilágyinak az erőnlétével van baj, Komlóssy alárendelt szerepet játszott Biczó mellett. Sidliknek is gyengén ment, igaz, hogy kevés labdát kapott Serfőző sehol sem volt. A BSZKRT sem mutatott különösebbet, de kitűnően védekezett, s a csapat stílusosabb együtt tes mint a DVSC s ez a DVSC és Székely játékevezető rossz napjával elég volt az értékes két pont megszerzéséhez. Egyénileg Biczó Balogh, Fibecz, Mészáros, Szabó III. és Forgács és Tancos a csapat legjobbja.

Külön kell megemlékeznünk Székely játékevezetőről, akinek súlyos — bár nem vonjuk kétségbe, jóhiszemű — tévedéssel eldöntötték a mérkőzés sorsát. A mérkőzés nagy részében kifogástalan volt, legfeljebb az előny szabály helytelen alkalmazását és Krajnai csúnya dűrvaságánál mutatkozó erélytelen viselkedését említhetjük terhére. Annál súlyosabban tévedett a BSZKRT második és harmadik góljánál. Ezt a tévedését a mérkőzés után az öltözőben férfiasan is ismerte, jóhiszeműségével védekezve.

Nem tartjuk helyesnek, ha győzelem után diadalünnepet, vereség után temetést rendeznek. A labdarugásban nincs biztos mérkőzés és az osztályozó izgalmas, s idegekre menő küzdelmeiben elég egy kis kihagyás a vereségre. Tényként állapítjuk azonban meg, hogy a DVSC-nél kiütöttek mindazok a hibák, melyekre már a tavaszi idején előtt felhívottuk a figyelmet. A tegnapi mérkőzés beigazolta, hogy igenis szükség lett volna erősítésre. Két jól passzoló összekötővel toronymagasan az osztályozó mezőnyre fölé emelkedett volna a csapat és nem lenne kétség a bejutás az NB I-be. Mert bizony a BSZKRT vereséggel az eddig simának ígérkező osztályozó gyilkos küzdelemmá vált, amelyben, ha az ETO mérkőzést meg is nyerik itthon (?) legalább két pontot idegenből, a BVSC-től, vagy az SZVSE-től kell elhözni, különben lemarad a csapat. Ezt mind meg lehetett volna előzni, ha teli szünet alatt megtörténik az NB I-re ügyis elkerülhetetlenül szükséges erősítés, a játékosok azóta jól beilleszkedtek volna, míg így, ha be is jut a DVSC az NB-be, jó néhány pontba fog kerülni míg az új játékosok teljesen beilleszkednek, Arra pedig, hogy mai csapatával szerepet játszasson a DVSC, erősítés nélkül az NB I-ben, senki sem gondolhatott komolyan. Az is hiba, hogy ma a DVSC-nek nincs komoly utánpótlása, pl. ha Mester megsérülne nagy gondot okozna helyettesítése.

A mérkőzést tehát, játékevezetői tévedés és nagy szerencse szépséghibával ugyan — megérdemelten nyerte a BSZKRT, — melynek így feléledtek reményei a bejutásra. A mérkőzés igazi sajnálatra méltó vesztese nem is a DVSC mely az elmondott hibák miatt részlegesen a vereségre, hanem a debreceni sportközönség, — mely valamikor igazi labdarugás-hoz szokott, a régi nagy DVSC-t és régi Boockay-t látta éveken át Molnárokat, Mertineket, Kántor Ferencet, Polonetzkyeket, Meggyereket, majd később Vágót, Telekit, Vinczét, Palotást, Semlert, Markost. Ez a közönség hűségesen kitartott az NB II-ben játszó DVSC mellett, éveken át elfogadta azt a „mürostos" labdarugást, mely a régi nagy elmények helyett meghonosodott a debreceni pályákon. Ez a jobb sorsra érdemes, lelkes, egyszerű közönség, mely előtt most ismét megcsillant az NB I. ígérének kapuja és sokszerször tömegben vonult ki a sorsdöntő küzdelemre ez nem érdemelte meg az ott látott játékot, levert eredményt, — mely után a második féлдő közepén elkeseredetten hagyta el a nézőteret.

Reméljük: ezért a közönséget Budapest vasárnap több szívvel, akarattal, erőbedobással játsszák a DVSC játékosok.

A hadtest levente lövészversenye

Csütörtökön a MÁV löterén bonyolították le a hadtest lövészversenyét, melyen mintegy száz lövész indult. A reggeltől délig tartó verseny részletes eredményei: II. korcsoportban első Szabó, Szolnok 261 egységgel. 2. Gömbös, Orosháza 258 egységgel. 3. Vigh, Szolnok 255 egységgel. 4. Gyarmati, Orosháza 254 egységgel. 5. Mikola, Debrecen 246 egységgel. 6. Bodnár, Tiszamó 242 egységgel. 7. Gyönyörű, Sáránd 242 egységgel. III. korcsoportban első Bede, Szolnok 263 egységgel. 2. Rontó, Szolnok 260 egységgel. 3. Pámos, Szolnok 259 egységgel. 4. Rimóczi, Debrecen 258 egységgel. 5. Tóth, Debrecen 258 egységgel. 6. Palásti, Szolnok 255 egységgel. 7. Gyöngyösi, Szolnok 255 egységgel. A versenyen résztvevők közül válogatották ki azokat a levente lövészeket, akik a Szolnokon július 10-én megtartandó országos levente lövészversenyen képviselik majd a hadtest csapatát. A verseny mintaszere és zavartalan megrendezése a városi leventeparancsnokság érdeme.

Kovássy nyerte a Tiszántúli teniszkörület női egyes bajnokságát. A döntőt csütörtökön este

játszotta le Gombosnéval, akit biztosan vert 6:1 6:2 arányban.

Válogatott mérkőzés a Diószegi-úti sporttelepen

A debreceni közönségnek nagy sportatrakcióban lesz része vasárnap délután A Diószegi úti sporttelepen játszik fél 6 órai kezdettel a magyar válogatott csapat a felsőtszai kerület válogatottjával, hírvető mérkőzést. A magyar válogatottban országosnevelő játékosok szerepelnek, így Szűcs, a szófiai mérkőzés hőse, Kónya a Gamma nagyszerű fedezete, Lakat, a Szeged játékos, aki ösztől a Ferencvárosban rugja a labdát, Váradi, a Gamma nagyszerű szélsője, Kertész, a diósgyőri összekötő, akit a legjobb magyar jobbösszekötőnek tartanak, a szentlőrinci Deák, akiért 25.000 pengőt kér egyesülete a Ferencvárosból és aki minden helyzetből gyilkoserejű lövészeket küld az ellenfél kapujára, de kitűnő a DIMÁVAG-ból beállított Fazekas-Turbódi balszárny is és Károlyi, Felföldi, vitéz Bohus közvetlen védelem a magyar válogatott Fábian József országos szakfelügyelő és Kalmár Jenő, a magyar válogatott edzője kíséri Debrecenbe.

A felsőtszai kerület csapata Nagy Mihály, Papp, Domján-Telegydy, Pocsay, Kert-Fábian II. Dalos, Csancsinov, Kardos, Bogár összeállításban játszik, a csapat zömét a Nagybánya játékosai alkotják, de játszik abban Bogár is, aki ösztől a DVSC játékos, Kardos a nagyszerű Csancsinov, Kardos a megszünt Hungaria válogatott csatára, Fábian II a legjobb magyar szélsők egyike. A mérkőzést Farkas Iván vezeti. Előzőleg pedig délután fél négy órakor Debrecen ifj. válogatottja játszik Nyíregyháza ifj. csapatával.

A Szegei VSE győzött a másik osztályozó mérkőzésen a BVSC ellen 2:0 arányban. Így most az osztályozó tabella állása: 1. Szegei VSC 6 13:10 8 2. BSZKRT 6 15:11 7 3. Győri ETO 5 15: 9 6 4. Debreceni VSC 5 13:14 6 5. Budapesti Vasutas 6 4:16 1

Móré János Debrecenben volt és végignézte a BSZKRT-DVSC mérkőzést. De eljöttek erre a mérkőzésre a volt játékosok: köztük Ignác és Dombóvári is, akik most Székesfehérvárat rugják a labdát. A DVSC ma délután utazik a sebesvonalat Budapestre a BVSC elleni mérkőzésre. A csapat összeállítására csak a mérkőzés előtt dől el, Orosz mindenesetre elutazik az együttessel, Nagy Mihály és Papp Debrecenben marad és a felsőtszai kerület válogatottjában szerepel. Nagy helyett a Budapestben lakó Kaposi lesz a DVSC kapus-tartaléka. A Magyar Kupa középdöntőjében a Ferencváros és a SALBTC győztek. A Ferencváros 4:1 arányban verte a Cs. MOVE-t,

míg a SALBTC 2:1-re győzött Ujpest ellen. Vasárnap játszik le a döntőt, a Ferencváros-Sal. BTC Budapest.

A DEA országos női és férfi atletikai versenye

A DEA vasárnap délután az egyetemi sporttelepen rendezt országos női és férfi atletikai versenyt, délután négy órai kezdettel. A versenyre olyan sok egyesület nevezett s azok közül olyan sok bajnok atlétánk indul, hogy az előjelek szerint hatalmas küzdelmekre és a nevezésekből kiemelkedve igen kiváló eredményekre van kilátás. Neveztek ugyanis a következő országos bajnokok Budapestre a MAC-ból Szabó Miklós középtávú futó bajnok és az 1500, 2000 és három-ezerméteres világcsúcsot ért atléta, akinek remek eredményeit a múlt évben a svéd Hagg javította meg, azonkívül Várszegi József gerelyvető, Dusznoki hárommagú Vadász 400 méteres síkfutó és Kiss 400 méteres gátfutó bajnok, a BBTE-ből Kulitz György, Hidas 110 méteres síkfutó, Görkői 400 méteres síkfutó és Szegvári dr. 100 méteres síkfutó bajnokok, azonkívül neveztek a Budapesti ETO-ból a MAC, BBTE, BEAC, MAF, TFSE, vidékről Pécsi EAC, Szegei VSE, Ungvári AC, Nyíregyházi VSC, Szolnoki MÁV, Nagyvárad SE, Nagybányai SE, Szatmári VSE és az összes helybeli egyesületek, élükön dr. Kapros

László hármas- és magasugró bajnokokkal és Korompay Miklós vágatózó válogatott atlétával. A női versenyre is igen sok országoshírvető hölgyatlétánk adta le nevezését.

Debrecen ifjúsági válogatottja Szűcs János ifjúsági kapitány a következőképpen állította össze: Szőlőssy DEAC — Kozma DMTE, Csiky DVSC — Rácz I. DVSC, Fuszek DEAC, Puska DEAC — Kémény DVSC, Kállay Nyilastelep, Vince Nyilastelep, Szűcs III. DVSC és Balla Piarista gimn. — Tartalékok: Kovács Felsőlipart, Kádár Vilánygyár, Jánki Húos, Kócs Nyilastelep és Homola MÁV. E. A játékosok 3 óra múlva jelennek meg a hozzájuk magukkal okvetlen igazoló lapjukat és a levente igazolások.

Szűcs kapitány Hadtest A) — Hadtest B) 3:1. Erős Iramú, szép játék után megérdemelten győzött a Hadtest A) csapata. A mérkőzés érdekessége az volt, hogy a most szereplő játékosokból egy válogatott csapatot állít ki a Hadtest és az jövőre az NB III. osztályában fog küzdeni majd a második csapata az amatőr bajnokságban fog harcolni. A gólokát Kovács, Timár, Baré, illetve Nagy Lajos lőtték.

A nyilastelepi Törekvés labdarugó játékosai vasárnap déli felhárom óra a Nagyállomáson jelennek meg, mert a csapat Balmazújvárosra utazik.

A D. Húos játékosai ma este 7 óra jelennek meg az intéző lakásán, mert vasárnap a csapat Ermiályfalvára utazik. Maxim, Horváth, Magyar, Deák, Kiss Gy. Jánki, Vászárhelyi, Szabó, Gömöri Toroczky, Beluch, Mátis, Soltészky. Intéző.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGANNYOMOZÓ
JANOSY magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág u. 21. Telefon: 23-78. 1090 8. 9.
KOSZTOLÁNCZY magánnyomozó megfigyelnyomozó, Lorántffy u. 19. 727 6. 30.
GÁLOCSY legregibb magánnyomozó, megfigyelés, nyomozásai diszkrét eredményes. Zoldta u. 3. szám. Telefon: 28-72. 1931 9.

NYARALÁS
PARKOS villában gyerekeket nappali felügyeletre elvállalok. Cim a kiadóban. 757

Alkalmazást nyer férfi VEGYES
LOMBFÜRESZ munkát kiadok, otthon készíthető. Jelentkezés 18 óra után Tyll, Csonka u. 9. sz. 823

IPARI
KISEGÍTŐ fodrászsegédet, napi 6 pengővel felveszek, Rácz, Budapest Ezzsalás u. 44. 133

CIPÉSZSEGÉDET
alkalmazok, Kigyó u. 57. 83
CIPÉSZ munkásokat felvesszünk, cipőgyár, Piac u. 1. 827

FODRÁSZSEGÉD
magas fizetéssel felvétetik. Poludnyák, Tóth Árpád u. 26. 772

KERESKEDELMI
GYÖRFFY ISTVÁN terménykereskedő. Keresek Balmazújvárosra biztosítéki garanciával rendelkező egyént, ki raktárnoki munkában járhat s mindenben megbízható. 796

TANULÓ FIU
FIU tanulót női szabónak felveszek, Kossuth u. 18. Zombor. 84
FÜSZER üzletbe fiút tanulóknak felveszek, Kiss Szent Anna u. 51. 810

GAZDASÁGI ÁLLÁS
NYOLCADIKOS gimnázista elmenne a nyári hónapokra gazdaságba s irodába. üzembe, vidékre is. Gép-, gyorsírói tudalut, gazdálkodást szereti. Mebeszélés a kiadó hivatalban, vagy „Szerekek dolgozni” jelgén. 777

Alkalmazást nyer nő IPARI
JÓMUNKÁS hölgyfodrászsegéd kisasszonyt magas fizetéssel felveszek, Nagy, Baltazar u. 14. sz. 124

HÖLGYFODRÁSZKISASSZONYT, magas fizetéssel felvesz Piri fodrász, Piac u. 58. 126

TANULÓ LEÁNY
KÖNYVKÖTŐ tanulóleányok azonnali belépésre felvétetnek, Városi nyomda, Böszörményi út 6. sz. 794

ALKALMAZÁST KERES NŐ
FOLTOZÁST s harisnyastoppolást olcsón vállalom, Nagy Julia, Rakovszky u. 5. 826

Háztartási alkalmazott MINDENES
MAGÁNOS úr keres, briliáns vezetésére jó főző mindenest, Miklós u. 27. Simon. 788

BEJÁRÓNÓ
BEJÁRÓNÓT hosszú bizonyítvánnyal keresek, Csapó u. 26. em. közép ső lépcsőház. 733

MEGBIZHATÓ bejárónő jó bizonyítvánnyal azonnali belépést, Lorántffy u. 3. baloldali lakás. 829

BEJÁRÓ főzői tudással mindenest, jó bizonyítvánnyal eljére felveszek, Salamon örgyéné, Rákóczi u. 13. 822

SZOBALÁNYT keresek elcséjére, Fráter, Simonyi út 3. 123

ÜZLETI KERESLET
TOLLAT legmagasabb napi árban vesz Hangya tollgyűjtő telep, József kir. herceg u. 71. 603

ÜZLETI AJANLAT
CIANOZ vizsgái, zsl. szikteleint felölősséggel Kiss, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. verestemplomnál. 606 11 4.

CIANOZTASSON Csala cianozó vállalatnál. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27. 631 7. 1.

HASZNALT orákat veszek, javítok eladok. — Schiffmann Vendég u. 7. kisállomásnál. 1792 1. 3

ÖNKÉNTES URAK! Egyenruhára tiszta lenvászon érkezett. Tegdes, Kálvin-tér 19. 1870 8. 5.

SZORME pundákat javítok, alakítok, festek. Veszek, eladok. Kövéri szűcsmester, püspöki palota 1. 31. 593 1. 31

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, alkatrészeket elad, vásároly vitéz Nagy János. Hatvan u. 41. 1565 8. 3.

TORÓTT gramofon lemezért 2.20-at fizetek. Villanykörte csere 30 f. Biró Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

LEGOLCSÓBBAN kifogástalanul fest, tisztít, Weisz kelemfestő Arany János u. 29. 1900 vv.

KERÉKPÁRT, varrógépet, gramofont, szak-szerűen javít Roboz és Hamer, Piac u. 8. 545 8. 12

PUCH segédmotor, kintűnő állapotban eladó. Hungária Hunyadi u. 11. 828

BUTOR
SZÉP, olcsó bútort akar vásárolni, fáradságát ne sajnálja, Löcsey bútortulésben megtalálja. — Eötvös u. 66. 1428 8. 20

FIGYELEM! Saját készítményű konyhabeleendezések, festett hálókat festett kombinált szobákat olcsó árban eladok. — Arany János u. 1. hátul az udvarban. 23

ELADÓ modern szép, alighasznált ebédő, Rákóczi u. 10. udvari lakás. 81

HASZNALT bútorokat, irodaberendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést magas áron veszek. Verő. Csapó u. 10. sz. 1971 8. 5

NINCSEN fényes kirakunk, minden bútort olcsón adunk, Piac u. 71 udvarban Brilliné. 441 6. 30

HASZNALT bútorokat, irodai berendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést, magas áron veszek. Verő. Csapó u. 10. 1971 6. 30.

ÉKSZER ARANY, EZÜST
MIELŐTT arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas u. 2. 1857 8. 25.

ARANYAT ezüstneműt ékszerként, napi áron veszek Takács Sándorné, Piac u. 56. 209 8. 2.

VEGYES
TUDJA ma már minden sertésenyésztő gazda, hogy a tenyész kocaikat törzskönyvezett kannel bugassa. Keresztesi u. 12. (vágóhid mellett). 799

OSZEREÜZLET
SZAPPANNAK való zsírt szappanra becserelek, Pál János szappanosmester, Kőcsel u. 8. 634. 11. 19

BUTOROZOTT SZOBA
BUTOROZOTT két-személyes szép utcai szoba, házaspárnak, s fűrdő vendégeknek kiválóan alkalmas, elsőrendű úri ellátással kiadó. Telefon: 24-88. 802

LEGFÜTÉSEK bútorozott szoba kiadó. Erdek-lődök címét a kiadóba. „Svetits” jelgére kérem 830

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba, július elcséjére kiadó, Piac u. 77. 1. em. keresztépület. 132

KIADÓ LAKÁS nagy
ARANY JÁNOS utcán 3 évi bérlet esetén, egy 3 szobás és egy kétszobás, komfortos lakás kiadó. Széchenyi u. 41. 131

LAKÁSCSERE
KETTŐSZOBÁS régi bérd, minden komforttal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott lakásomat elcsérelném ugyanacsak kerti három, vagy 4 szobás, komfortos lakással. Cim a kiadóban. 1462 vv.

GAZDASÁGI ESZKÖZ
JÓKARBAN levő 2-4 tonnás Exenderprést és egy darab fél HP, 1 drb 1 HP, 1 drb 1-1.5 HP, 2 drb 2-2.5 HP, 1 drb 2.5-3.5 HP, 1 drb 3-5 HP, 1 drb 6-12 HP villanymotort megvételre keresek, lehet leégett és hibás is. Cim: Moskovits Rákóczi u. 11. 122

EGY teljesen jókarban levő borszivattyú eladó. Nyugati u. 14. 824

BOROSHORDÓK használt állapotban eladók. Hétvezér u. 71 B. 791

ELVESZETT
ELVESZTETTEM szemüvegemet napszemüveggel együtt, nagy-erdei strand hideg medencéjében. Becsületese megtaláló jutalom ellenében adja le Gólya u. 17. 787

INCÓSAC ELADÁS vegyes
BETEGTOLÓKOSIK Minden kényelmet biztosító gumu kerekű betegtolókosik, minden formában kaphatók Ingóságközvetítőben ref. póki bérpalota. 1220 7. 16

ELADÓ 17 méteres vas-kerítés fedkö. Kuruc u. 39. sz. 74

INCÓSAC VETEL vegyes
HASZNALT íróasztalt megvételre keresek. József kir. herceg u. 48. keresztépület. Ugyanott nagy kétajtós szekrény eladó. 770

INCATLANT KERES MEGVÉTELRE
KERESEK ügyfelem részére kb. 100.000 P. vételár mellett belvárosi házat megvételre. Dr. Fényes Jenő ügyvéd. 770

ELADÓ ÁLLAT
BRONZPULYKA-TOJÁS 180 rézvizsgált, pulykakötő szép tenyész állat 50 pengő, Saadn-Aradványpuszta, Szabolcs megye. 404

SVÁJCBÓL importált törzskönyvezett fejős, bak-kecskék, ivadékaival, legel hiánya miatt eladó. Keresztesi u. 12. vágóhid mellett. 798

FEJŐSTEHÉN, 6 éves, kislás, pirostarka, 12 liter tejgaranciaival eladó, Létai útból nyíló, Láhner utca 37. 774

ELADÓ FÖLD
NYIRACSÁDI út mentén, mely furrástól 3 kilométerre, 2 kat. hold, jelenleg virág és konyha kertészet, termő gyümölcsfák s szőlővel, két-szobás lakással, nyári szobás és istállóval ellátva eladó. Onosi. 702

DEBRCCENI Czuczában 1800 négyszögöld föld eladó. Értekezni lehet: Balmazújváros 11 szám alatt Györfy István terménykereskedőnél. 796

ALOMZUGI 90 holdasfe keteftöld tanyával eladó. Deseö, Kigyó u. 39. 688

ELADÓ HÁZ
TIMÁR u. 22 számú ház háromnyolcad része sürgősen eladó. Pécsi és Pap ügyvédek. Iparkamara. 1667 6. 31

ELADÓ Kuruc u. 39. sz. két szoba, konyha, előszoba, fűrdő, kamara. 73

PACSIRTA u. 32. ház eladó, beköltözhető lakással. Értekezni lehet: Szent Anna u. 43. 805

OKTATÁS
PÓTVIZSGÁRA, magánvizsgára előkészít, s korrepetál kiváló tanerő Hatvan u. 39. Ellenbogen. 803

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában, állandó tanfolyamkezdés. Batthyány u. 1. Vidékleknek vasútközvetmény 785 9. 26.

PÓTVIZSGÁKRA, polgári iskolai magánvizsgára, egyéni és szakszerű oktatást nyújtok, tanulóknak, felnőtteknek is. Értekezni lehet vasár nap, hétfőn. Szabóné, Iskola u. 1. 816

TÁRS
NYUGDIJAS vasúti, valamilyen üzletbe betár sulna 6-8000 pengővel, kinek két kereskedelmi végzett lánya van, vagy bizonyányi üzletet vállaln a ugyanannyi óvadékkal „Kézpénz” jelgére a kiadóban. 831

HASZNALT RUHA — CIPŐ
TELJES cserkészöltő zet köppennyel olcsón eladó. Dózsa u. 6 760

ÖNKÉNTES urak figyelmebe! Tiszti szavoly anyagom érkezett. Vásson ruhák és fehér vasúti öltönyök eladók. Borovszky úriszabóság. Csapó u. 98. 134

Szerkesztőtestület felőlő: PÁLFI JÓZSEF
Kiadásért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA
Törzskönyvtő-igazgató: Kiadja és nyomja a TISZANTÓLI KÖNYV. 88 LAKPIADÓ R. T.
Felelős nyomdaigazgató: SZIGETHY KÁROLY 796